



Taxa postala
plătite în num.
No. 224713/929.

10. Telefon: 8-61
Havonta 110, neg
évre 600, egészév
földre: Havonta
félére 12, egészé
detések díjszabás
KELET az erd
dóság egyetlen
Cikkünk utányomasa
rás megjelölésével engedjük meg.

KELET

Dr. Hanasetter Robert
Disztér 2 l. e Budapest

Bérmertlen
leveleket nem
fogadunk el.
— Kéziratok
megőrzését és visszaküldését nem
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton
Ernő. Felelős szerkesztő: Jámor
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Hát-
szegi Ernő, Strada Cobălcescu 52.
Szombat, 1936. július 18.
5696. EV. XIX. EVF.
TAMUSZ 28. 167. SZAM

Stelescu gyilkosai végrehajtották a targu-muresi ítéletet

Csikágól módszer szerint végeztek a kórházi ágyon fekvő Stelescuval. A volt vasgárdista vezér többször bejelentette a hatóságoknak, hogy merényletet akarnak elkövetni ellene. Stelescu pályafutása és frontváltogatása. Három papnövendék van a merénylők között

Nem döntöttek még, hogy esküdjék, vagy hadbírótság elé kerül a merénylet

Bucuresti, július 17. (Az Uj Kelet tud.) Mihail Stelescu volt vasgárdista képviselő háborzongató körülmények között való meggyilkolása megdöbbentően hatott, de nem érte váratlanul az ország közvéleményét. Egykori barátai a tg.-muresi kongresszuson a nagy nyilvánosság előtt, minden köntörfalazás nélkül mondták ki fejére a halálos ítéletet, amelynek végrehajtása idő kérdése volt csupán. Nem lehetett kétséges egy pillanatig sem, hogy ezt az ítéletet is végre fogja hajtani az a fanatizmus, amelynek Manciu isasi rendőrprefektus volt az első és amelynek ugy látszik Mihail Stelescu nem az utolsó áldozata. A terrorista mozgalmak történetében nem ismeretlenek a metódusok, amelyekkel az egykori vasgárda operált. Az, ami azonban precedens nélkül áll és amihez fogható talán csak Csikágóban fordulhatott elő: a mód, ahogyan a fiatal, mindössze 29 éves Stelescuval végeztek volt barátai. A kórházi ágyon fekvő, műtét előtt álló, magános és védtelen Stelescunak közel száz revolvorgolyóval való kivégzése oly idegborzongató és dermesztően félelmetes aktus, amely döbbenetes erővel világít rá egy, az ország történetében eddig ismeretlen szellem jelenlétére és félelmetes perspektívákat nyit meg a holnap előtt.

Stelescu pályafutása és frontváltogatása

Mihail Stelescu, mint Zelea Codreanu személyének és eszméinek rajongó híve kezdte meg pályafutását a román politikában. 1931-ben, a Iorga-kormány alatti választásokon került a parlamentbe az öt vasgárdista között, akik abban az esztendőben először jutottak képviselői mandátumhoz. Alig huszonöt éves volt mindössze az ifjú képviselő, aki be sem fejezte még jogi tanulmányait a bucaresti egyetemen. Demonstratív viselte a parlament folyosóján szervezetének sötétzöld ingét és a németországi nácivezéreket ismert vállszíjait. Zelea Codreanuval szemben, akinek parlamenti szereplése néhány hivatalos hangy nyilatkozat felolvasására szorítkozott, Stelescu képviselte a szószéken a temperamentumot, a szenvedélyt és fanatizmust. Az akkori parlament első derűvel és érdeklődéssel hallgatta a zömök, lohogó feketehajú és kékszemű fiatal képviselő viharos kitérésait, amelyek rendszerint a jelenlegi politikai rendszer megfenyegetésében és egy elkövetkező új és más rend beigérésében kulmináltak.

A Iorgákat felváltó Vaida-kormány érájában már nem jutott szóhoz Stelescu. A vasgárda időszaki választásokon szerzett magának két mandátumot, amelyek Zelea Codreanun és apját Ion Zelea Codreanun juttatták a parlamentbe. Már a Vaida-kormány idejében megkezdődtek a belső surlódások Stelescu és kapitánya között, amelyek Duca meggyilkolása után Stelescu és néhány barátjának a vasgárdából való kiválásához vezetett. A kiválás pontos okai ismeretlenek számunkra. Mindenesetre az esetleges elvi ellentéteken túl is jelentős szerepet játszott benne az a körülmény, hogy Stelescu temperamentuma és ambíciói nehezen illeszkedtek be abba

a vak és feltétlen engedelmességre épített rendbe, amelyet Corneliu Zelea Codreanu meghonosított szervezetében. A válás nem történt barátságos körülmények között. Az ellentétek rövidesen a nyilvánosság elé kerültek. Stelescu „Cruciada Romanismului” név alatt. („A románok kereszties hadjárata”) új szervezetet alapított, melynek hasonló nevű hetilapjában előbb szoridinos hangon, később egyre nyitabban jelentek meg Stelescu aláírásával támadó cikkek a vasgárda vezére és metódusai ellen. Az Anghelescu volt bankormányzó, jelenleg vaidista vezér elleni merényletből ismert Beza és Vaida Sándor egykori kabinetfőnöke: Tazlaouan voltak az alvezérei Stelescu kis, de nemkevésbé elszánt csoportjának, amely változatlanul a fasiszta ideológia síkján mozgott, a jelenlegi politikai rendszer ellen talán még nagyobb hévvel küzdött, de a zsidó-kérdésben például nem egyszer foglalt állást az oktafan hulgianizmus és uccai erőszakosságokkal szemben. Egy adott pillanatban Panait Istrati, valamikor baloldali világnézetet valló világhírű román író is lecsatlakozott a csoporthoz, amelynek igyekezett szociálfasiszta jelleget adni.

Stelescu hadjárata Zelea Codreanu ellen

Stelescunak nem sikerült komolyabb táborot gyűjtenie maga köré. Ezzel szemben

A tg.-muresi kongresszuson elhatározzák a fekete légio megszervezését

Ezzel azután betelt a pohár. A tg.-muresi diákkongresszus, amely a valóságban a vasgárda állami költéssel és segédlettel megszervezett kongresszusa volt, fekete légio szervezését határozta el a „nemzet árulóinak” megbélyegzésére.

Négy ilyen „halálcsoport” alakult, amelyeknek hatáskörébe utalták különböző személyek „szankcionálását”.

Mihail Stelescu a kiszemelt első áldozatok között szerepelt. Ugy ő, mint barátai: Beza és Tazlaouan közvetlenül a kongresszus határozatainak nyilvánosságára hozatala után beadvánnyal fordultak az ilfovi ügyészséghez, amelyben felhívták a hatóságok figyelmét az ellenük készülő eseményekre, kérték az eljárás megindítását és bejelentették, hogy a maguk részéről ugyancsak fegyveresen fognak válaszolni minden, személyük ellen irányuló akcióra.

A tg.-muresi kongresszuson azonban olyasmí is történt, ami a kormányt és a felsőbb köröket is közelről érintette. Titeanu belügyi alminiszter, aki a kongresszus engedélyezését ellenző miniszterekkel szemben felelősséget vállalt annak sima lefolyásáért, kénytelen volt távozni helyéről és a résztvevők ellen két oldalról is indult büntügyi eljárás. Mintegy husz diákok a brasovi hadbírótság vont felelősségre I. G. Duca sinaiai emléktáblájának meggyalázása címén. Ezek közül néhányat egy-egy hónapi fogházbüntetésre ítélték, a vizsgálati fogságban eltöltött idő beszámításával, ami a katonai igazságszolgáltatási fórumok előtt nem éppen mindennapi jelenség.

Másrésről letartóztatták a kongresszus vezetőit, akik ellen a Marzescu-féle rendtörvény alapján halálos fenyegetés és rendbontásra való felbujtás címén indult meg az el-

a vasgárda félelmetesen megerősödött és a két szervezet között a viszony a végső-kig elmérgesedett. A Cruciada Romanismului-ban Stelescu barátai a Duca-per revizióját követelték és bizonyítékokat igényeltek a hatóságoktól arra vonatkozólag, hogy a liberális kormány miniszterelnökének meggyilkolása nem három fiatalember izolált cselekedete volt, hanem központilag irányított és előkészített összejátszásának köszönheti a helyet, melyet betölt. Ez a hely annál kevésbé illett meg őt, miután vérségileg idegen a román nemzet számára, hiszen egy Zelinski nevű lengyel apa és egy német eredetű anya leszármazottja. A „Cruciada Romanismului”-nak egy másik leleplező cikke arról számolt be, hogy 1933 decemberében a liberális választások alkalmával a vasgárda huszezer lej ellenében vállalkozott arra, hogy egy liberális szenátor-jelölt megrendelésére ennek ellenjelöltjét, Max Auschnitot eltéteti láb alól. Marcu Beza, Stelescu adjutánsa lett volna az egyik, akit a gyilkosság végrehajtására kiszemelték, ez azonban undorral utasította vissza az ajánlatot.

járás. Ez a per június 11-én jutott el a tg.-muresi törvényszék előtt első tárgyalásához. A tárgyalást a bizonyítási eljárás idegészítése érdekében.

Június 25-re halasztották el és ugyanakkor elrendelték a vizsgálati fogságban levő vádlottak szabadlábrahelyezését, amit a jelenlévő gárdisták kitérő ovációval fogadtak.

A június 25-i tárgyalásra beidéztek többek között Mihail Stelescut is. Ezen a tárgyaláson azonban

a tíz szabadlábon levő vádlott közül mindössze egy és a beidézett negyvenhét tanu közül alig hét jelent meg.

A bíróság július 28-ra tüzött ki újabb tárgyalást azon a címen, hogy a per iratait időközben bekérte az igazságügyminisztérium és az akták még nem érkeztek vissza a tg.-muresi törvényszékhez.

Stelescu egy cellában Zelea Codreanuval

Időközben a galati esküdtek a vasgárda vezéreinek 1932-re visszanyuló perét tárgyalták, amelyben Zelea Codreanu és Mihail Stelescu egyaránt vádlottként szerepeltek. A vád ellenük az volt, hogy a választási kampány során egy covorlui megyei faluban brüszdrozták, majd megverték a csendőrmestert és a falu primárját, akik meg akarták őket akadályozni a választási propagandában — később pedig az egész csendőrséget lefegyverezték. A per felmentő ítélettel végződött. A hatóságok széleskörű intézkedéseket fogantatosítottak a rendbiztosítására, miután Stelescu beadványban figyel-

(Folytatás a 8-ik oldalon.)

VILAG TÜKRE

Rotterdami Erasmus 1467—1536

A napokban múlt négyszáz éve annak, hogy a tizenhatodik század legnagyobb humanistája, a turini egyetem teológiai doktora, hetven éves korában hosszú és fájdalmas vesebaj után meghalt. A kiváló tudós és nagy emberbarát élete második felét többnyire Németországban töltötte a különböző egyetemeken, azután Löwenben tanított, később Basellebe tette át székhelyét. Korának legnagyobb filológusa volt, elsőrendű stílusza és sokoldalú polihistor. Nem volt a tudománynak olyan ága, amit sikerrel ne művelt volna. Az egyházat beülről akarta megreformálni, anélkül, hogy szakadást idézett volna elő. Luther radikális fellépését nem helyeselte és mindkét dal felé harcolt. Halála előtt megjelent nála egy református prédikátor, ő azonban nem fogadta el tőle az utolsó kenetet, hanem papi bucsu nélkül halt meg Baselleben, ahol barátai a székesegyházban temették el.

Egy évvel azelőtt Rotterdami Erasmus angol barátai, Thomas Morus kancellár és Fisher érsek-püspök a vérpadon végezték életüket, mert vonakodtak esküt tenni VIII. Henrik kezébe, olyan esküt, amelynek szövegében benne volt az, hogy a király az ország egyetlen egyházi feje és csak istennek van alárendelve.

Ugyanabban az esztendőben, 1535-ben Erasmusnak III. Pál pápa felajánlotta a biborosi süveget, amit azonban ő magas korára való tekintettel — elhárított magától. Azóta az egyház Morus Tamást és Fishert szentté nyilvánította, nem úgy Erasmust. At kellett élnie mindama jöemberek sorsát, akik igyekeznek békét teremteni az egymással hadakozó pártok között.

Ő, aki nem akart sohasem elválni a nagy egyháztól, őt, akit az egyik párt éppugy gyűlölt, mint a másik; egyik része, mint szkeptikust támada, a másik, mint Epikureust, vagy mint a vallások ellenségét, aki még az istenben való hitet sem vette komolyan.

Egy ideig nevét Luther és Hutten mellett említették és úgy ítélték meg, mint aki megszabadította a szellemet a scolasticizmus kinövéseitől. Deventerben, ahol mint szerzetes élt, minden idejét a Biblia tanulmányozásának és a történetkutatásnak szentelte. Azt hirdette, hogy az emberi erkölcs számára nem adatott hatékonyabb eszköz, mint a Biblia, ahhoz pedig, hogy az ember lelkinyugalmat szerezzen a legválságosabb időben is, legcélravezetőbb a történet tanulmányozása. Leginkább John Colet és Thomas Morus angol barátai támogatták ezt a tételét. Colst arról volt híres, hogy összeegyeztette a vallás tanítását a humanisztikus műveltséggel és aki azt hirdette, hogy a teológia nem dogmák gyűjteménye, hanem gyakorlati bölcsesség, aminek mindig mélyebb értelmét kell keresni. Ebben a szellemben írta Rotterdami Erasmus is könyveit olyan latin stílusban, aminek finomságaival meglepte kortársait. 1509-ben megjelent egyik könyvében, a „Bolondság kísérlete” címűben a kiváló tudós és író bátran szembeszállott korának nagyjaival, akiket bolondokhoz hasonlított. Az egyszerű ember együgyűségét dicsérte benne és azt írta róla, hogy csakis ez a típus tudja az emberiséget fenntartani; nélküle a műveltek és a hatalmasok nem élhetnének.

Ebből az alapból indult ki, amikor hirdette az eredeti kereszténység visszaállítását. Rendezte az új testamentum görögnyelvű kiadását, majd önállóan latinra fordította és olyan magyarázatokkal látta el, amelyben az apostoli kereszténység állapotait összehasonlította kora állapotával.

A mű, amely 1561-ban jelent meg, a leg-emberibb szellemben van megírva.

A könyvet X. Leo pápának ajánlotta, akitől elvárta, hogy ő is igyekezzon fog a régi kereszténység szellemét meghonosítani.

Nem sokáig tartott azonban a két kiváló egyházférfiu barátsága. Luther és Erasmus között nemsokára ellentétek merültek fel.

A hang, ahogy Erasmus tanításával szembeállították, arra indította a humanistát, hogy elkülönüljön Lutheról és híveitől.

„Ha Szent Pál élne — írta — akkor nem az egyházak mai állapotát kárhoznáná, hanem az emberek erkölcselensége fölött lenne felháborodva.”

Hatása a későbbi egyházi és világi szellemiségre határtalan volt. A felvilágosodást jelentette neve, a szabad szellemet és a tiszta erkölcsös életet.

Megkezdődött a bomlás Henlein szudetanémet pártjában

Párizs, július 17. (Rador.) A szudetanémet párt kebelében beállt válság még tart. A Henlein által kinevezett különbözőség három tagja, akiknek ítékezniök kellett volna a Henlein bizalmi embere,

Costiui gyógyfürdőn 50 százalékos kedvezményt kapnak az Uj Kelet előfizetői

Az Uj Kelet kiadóhivatala és a marauresei Astra között a napokban megállapodás jött létre, melynek értelmében az Uj Kelet előfizetői Costiui gyógyfürdőn kivételes kedvezményben részesülnek.

BASSZISTAT ÉS KELLEMES ALTHANGU fiatal fiut keres a clujii ortodox zsidó hitközség ének-kara.

Nincsen semmi kétség: Sem a „Luxus-krémek”, sem „csoda-krémek”, sem „utánzatok” nem pótolhatják a

NIVEA-CRÉME-T.

Mert az egész világon nincsen más krém, amely szintén a bőrpoló euceritét tartalmazná, pedig ezen alapszik a Nivea Crème meglepő hatása.

Bernard Shaw költői vallomása hatvan év előtti misztikus eljegyzéséről

A nagy angol költő poétikus megemlékezése első szerelméről

London, július 17. May Morris, William Morrisnak, a nagyszerű angol írónak és festőnek leánya, most megírta édesapja életrajzát, hogy a leghitelesebb adatok alapján mutassa be a világnak az angol szocialista mozgalom uttörőjének alakját.

— Együtt dolgoztam William Morris-szal — írja Bernard Shaw — és jó szocialista elvtársakhoz illően testvéri barátságban éltünk egymással.

— Nőtlen voltam és úgy festett a dolog, hogy az is maradok, hiszen egész évi jövedelmem nem lett volna elég egyetlen hétre sem William Morris leányának.

— Azonnal éreztem, hogy ebben a pillanatban az Égben megtörtént a mi Misztikus Eljegyzésünk. Tudtam természetesen azt is, hogy a valóságra csak akkor kerülhet sor, az eljegyzésre, ha a rut anyagiakat sikerül majd elintézniem.

— Mondom, nem szóltam semmit — folytatja Bernard Shaw — de minek is szóltam volna, amikor azt hittem, hogy óriási betűket fel van írva az égre mindkettőnk számára Misztikus Eljegyzésünk.

— Ez persze az én hibám következménye volt, — írja most már derűsen közel hatvan év távlatából a nyolcvanadik éve küszöbén járó nagy angol író. — Az én hibám volt, hogy Misztikus Eljegyzésünk tényét olyan bizonyosra vettem, hiszen Morris leánya nyilván semmit sem tudott erről.

— Ezzel azonban még nem volt vége a dolognak. Ejjelt is nappallá téve dolgoztam, így nem csoda, hogy egészségem összeomlott és orvosaim rámparancsolták, hogy legalább fél-éven át pihenjek. Még mindig nem volt pén-

zem, így barátaim vendégszeretetében kellett bíznom. Amikor William Morris leánya értesült helyzetemről, azonnal meghívott házukba és egyideig minden rendben is volt e körül a ménage a trois körül.

Hogyan panamáztak a viseul de susi politikusok egy erdő-eladási fellebbezéssel

Érdekes per és ítélet a sigheti törvényszéken

Sighet, július 17. (Az Uj Kelet tud.) Rendkívül érdekes „politikai” pert tárgyalat tegnap a sigheti törvényszék Barbucauu-Bizuc tanácsa.

Visoul de Sus község interimárbizottsága 1935. év szeptemberében nagyobb mennyiségű fa eladását határozta el a községi erdőből, az elírt árverés mellőzésével, ugynevezett cédularendszer alapján.

A nemzeti parasztpárt viseuli tagozata fellebbezte az interimárbizottság döntését a clujii reviziós bizottságnál. A fellebbezés kimutatja, hogy míg előzőleg néhány nappal a községi erdőből a ledölt fát köbméterenként 105 lejese áron adták el, addig a cédulára 60—70 lejese árban vesztgetik el köbméterenként a községi erdő fáját és ezáltal a Viseul de Sus községet 3—400.000 lej kár éri.

A fellebbezést Stetiu Victor esperes, a nemzeti parasztpárt viseuli járásának elnöke és Tomoiaga Gheorghe Otel, a párt viseul de susi tagozatának elnöke írták alá.

Stetiu esperes másnap Viseul főterén találkozott Tomoiagával, akit felelősségre vont. Tomoiaga a legerélyesebben tiltakozott a gyanúsítás ellen.

Mielőtt szabadságra megy

gondoljon egészségére vigyen magával

Senlaslo

(Szt. László)

fertőtlenítő toalettzappant.

DENTONAL

fogpasztát, ÜDIT, FEHERIT, FERTÖTLENIT.

SZOM

A fasi

London kezdeményezésén a sénék v rendőrség End-ben megnyitja A vitá te be, a irányzot való csö lással, b ség aka mény-ny tok teve magatar azt az a befolyás javára jóindula

Pritt jesztette igazolás nyeket badtéri tette: „ dökkel, fogunk kink.” M va, a sz öre vo toba vig képvisele vadabb fasiztál legendá — Ez vezette és lengy

Ha a ban r rendő ezeket

Ha a ke gyakoro szünjen a szólás vét. És is, ame liát, ah mények Von kers P hivja f pagand mutato vadakk latkoza zsidók vinnék geit. K ganda rében

lézi zött

Sir I hogy a tak ki követk rendőr tésben hez fo tak és siszták gyülés érzése lamely tákkal jellegül léseker J. F veszi vádjait ellenes Ezek o

A londoni antiszemita botrányok vitája az angol alsóházban

A fasiszták antiszemita agitációja azzal fenyeget, hogy pogromok lesznek Londonban — mondották a képviselők

London, július 17. Az angol munkáspárt kezdeményezésére az alsóház legutóbbi ülésén a belügyminisztérium költségvetésének vitája során napirendre került a rendőrség magatartása a Londoni East End-ben történt legutóbbi antiszemita megnyilatkozásokkal szemben.

A vitát a munkáspárt indítványára vezette be, amelyben a rendőrség részére előirányzott fizetési tételeknek száz fonttal való csökkentését kérték, azzal az indoklással, hogy „az utóbbi időben a rendőrség akadályozza a szabad politikai véleménynyilvánítást, míg a fasiszta csoportok tevékenységével szemben tanúsított magatartása nyugtalanságot idéz elő és azt az alapos gyanút ébreszti, hogy olyan befolyások alatt áll, amelyek a fasiszták javára akarják megnyerni a karhatalom jóindulatát.”

A rendőrség és az antiszemita agitáció

Pritt képviselő, aki az indítványt előterjesztette, számos példát hoz fel annak igazolására, hogy a rendőrség engedményeket tett a fasiszta pártoknak. Egy szabadtéri gyűlésen az egyik szónok kijelentette: „Ami Németországban történt a zsidókkal, az nem ellenkezik azzal, amit mi fogunk tenni velük, ha hatalomra kerülünk.” Majd az egyik hallgató felé fordulva, a szónok ezt mondotta: „Ez különösen önre vonatkozik.” A rendőrök mindezt ostoba vigyorral hallgatták. A munkáspárti képviselő ezután elmondotta, hogy a legvadabb antiszemita jeiszavakat hirdetik a fasiszták nyilvános üléseken és a vérvád legendától sem riadnak vissza.

— Ez a régi borzalmas és brutális vád vezette be a legrettenetesebb oroszországi és lengyelországi pogromokat.

Ha a kormány nem lép közbe, Angliában is pogromnak leszünk a tanui. A rendőrség nemtörődomsége bátorítja ezeket a mérgező megnyilatkozásokat.

Ha a kormány nem fog megfelelő nyomást gyakorolni, hogy ezek a jelenségek megszűnjenek, úgy Anglia el fogja veszíteni a szólásszabadság országaként szerzett nevét. És el fogjuk veszíteni azt a hírnevet is, amely annak az országnak tartja Angliát, ahol ritkán történnek terrorcselekmények.

Von Atholl hercegnő, a „National Workers Party” zsidóellenes propagandájára hívja fel az alsóház figyelmét. Ez a propaganda erőszakra lázít. A hercegnő rámutatott arra, hogy a legfelháborítóbb vádakkal illetik a zsidóságot. Olyan nyilatkozatok hangzanak el, amely szerint a zsidók idézték volna elő a háborút és ők vinnék a „vágóhidra” az emberek tömegeit. Kifejtette továbbá, hogy ez a propaganda különösen a volt frontharcosok körében folyik.

Rettenetes dolog, hogy ilyen vértelű propagandát olyan emberek között folytattak, akik közül sokan rokkantak lettek.

Sir Percy Harris képviselő megállapítja, hogy a londoni East Endben sohasem voltak kilengések, különösen faji ellentétek következtében. A háború után azonban a rendőrség, amely ezelőtt a legjobb megértésben élt a lakossággal, olyan módszerekhez folyamodott, amelyek lázítólag hatottak és bizalmatlanságot keltek. A fasiszták katonai formációkban tartanak gyűléseket, zenekarok kíséretében. Az az érzése az embernek, hogy a rendőrség valamelyes titkos egyetértésben áll a fasisztákkal. Kéri, hogy tiltsák be a félkatonai jellegű egyenruhák viselését politikai gyűléseken.

J. R. Macnamare képviselő védelmébe veszi a rendőrséget Pritt munkáspárti vádjaival szemben. Kijelenti, hogy a zsidóellenes izgatások sajnálatosak, és durvák. Ezek a jelenségek angoltalanok. Reméli,

hogy sikerülni fog ezen megvetendő jelenségeknek végetvetni. Ha azonban bizonyos fasiszták zsidóellenes izgatásokra is vétemednek, úgy ezt a vádat még sem lehet általánosítani az összes fasisztákra.

Lansbury beszéde

George Lansbury volt munkaügyi miniszter kijelenti, hogy az East End összes negyedeiben valóságos terror uralkodik a zsidó lakosság ellen. Véleménye szerint a belügyminisztérium bizonyos jelenségeket meg tudott volna akadályozni. A többi országárszék egyszerű polgárai nem tudják megérteni, hogyan lehetséges, hogy újságírók olyan piacra, mely tele van zsidó kereskedőkkel, a legocsmányabb szidalmakat használják azok ellen. Mindenki tudja, hogy az uccai kereskedők zsidó, vagy keresztény, általában nyugodt és jóindulati emberek. Ha azonban állandóan szidalmakkal és sértésekkel illetik az embert, nem tudja magát sokáig visszatartani. Már pedig ezek a jelenségek állandóan napirenden vannak. A belügyminisztériumnak kell gondoskodnia arról, hogy ezek megszűnjenek. Ha nem történik erőteljes közbelépés, úgy a közeljövőben olyan kilengésekre kerülhet sor, amiket el sem lehet képzelni.

Watkins képviselő elmondja, hogy a multhét csütörtökén részt vett egy zsidó vallási iskola ünnepségén Hackneyben. A zsidó lakosság annyira az izgatások hatása alatt áll, hogy az ünnepséget vezető rabbi és más prominens zsidó személyiségek még ezt az alkalmat is felhasználták arra, hogy rámutassanak a tarthatatlan állapotokra. Elpanaszolták a városnegyedben uralkodó biztonságihiányt és ama reményüknek adtak kifejezést, hogy a rendőri szolgálat megerősítésével a kosmány helyre fogja állítani a rendet.

Fiatalt és öreg zsidóktól kap leveleket, — mondotta a képviselő — akik elpanaszolják, hogy a mellékcuccukban bántalmazzák őket.

Néhány esetet ad elő ezeknek a leveleknek az alapján. Radikális intézkedéseket követel a belügyminisztériumtól.

A belügyminiszter válasza

A kormány nevében Sir Simon belügyminiszter válaszolt. Kijelentette, hogy a kormány nagy súlyt helyez a polgári szabadságok és az összes polgárok egyenlő kezelésének biztosítására. A rendőrséget azonban a publikumnak is támogatnia kell munkájában. Amíg a fasiszta gyűlésekre ellentüntetésekkal válaszolnak, rendkívül

Lezuhant gépeivel és szörnyethalt a lengyel légvédelmi haderők főfelügyelője

Egy ezredes és egy kapitány is szörnyethaltak

VARSO, július 17. (Rador). Lwów közelében egy katonai repülőgép, amelyben Orlicz-Dreszer tábornok, Loth alezredes és egy kapitány ültek, tegnap lezuhant. Mindhárom utas meghalt, Orlicz-Dreszert nemrégiben nevezték ki a légvédelmi haderők főfelügyelőjévé, 47 éves volt. A szerencsétlenség okai ismeretlenek. A tábornok felcsége éppen a szerencsétlenség után közvetlenül érkezett meg Gdyniába Amerikából jövet.

Titulescu, mint román ember megmagyarázza, hogy miért van Romániának Franciaország mellett a helye

A külügyminiszter nyilatkozata az Univerzumban a román bel- és külpolitikáról

Bucuresti, július 17. Titulescu külügyminiszter tegnap nagyjelentőségű nyilatkozatot adott az Univerzumban. Mindenekelőtt kijelentette, hogy nem a külügyminiszter, de lélek szól — lélekhez, midőn a románsághoz beszél.

— Román szülők gyermeke vagyok — mondotta Titulescu —, iskolámat Take Jonecu és Bratianu környezetében végeztem. A román nemzeti érzés dogmát jelent részemre úgy az ország határain kívül, mint azokon belül. Senkinek nincs joga ahhoz, hogy belügyeinkbe avatkozzon, ezzel szemben azonban kérem, hogy belpolitikánk tisztán román maradjon.

Akarom, hogy a román ur legyen házában s találja meg a leghasznosabb szabályokat szuverenitásának s nemzeti egységének biztosítására. Megállapítottam, hogy a nemzeti

egység belső védelmének a béke a legjobb eszköze.

„Békét akarok!”

— Békét akarok — folytatta Titulescu —, de

nem vagyok pacifista.

Köösönös segítségére vonatkozó egyezményeket akarok határaink biztosítására, de tudom, hogy saját katonai erőmkel jobban ezt semmi nem biztosítja. Néhány évvel ezelőtt ennek szolgálatába állítottam a pénzügyi reformokat. Ma mindenki ismeri, mily nagy gondot helyez a hadsereg erejének fejlesztésére uralkodóknak, amiért az egész ország mély elismeréssel adózik.

Ami pedig Tatarescu miniszterelnök törekvéseit illeti, ő tudja legjobban, mily sokra bicskulom.

— Békét akarok a Népszövetség közreműködésével, de

Az egyedüli igazi és tényleges maradék-kiarúsítás

GALLIA-nál

Cluj,
Str. Gen. Neculcea No. 2.
(Renner palota.)

Brasov,
Piata Libertatii No. 3.

Sibiu,
Str. Regina Maria No. 7.

nehéz a rendőrség helyzete. Meg kell állapítani, kik azok, akik terrorcselekményeket követnek el, vagy sértő kifejezéseket tesznek, hogy lehetővé váljon a bizonyító eljárás. Ha ez megtörténik, a rendőrség teljes védelmet tud nyújtani. Meg kell mondani azoknak az embereknek, akiket sérelem ér: segítetek nekünk, hogy folytathassuk a harcot értetek. A rendőrség segíteni akar nektek, de ti is kell, hogy segítsetek a rendőrséget. Az utóbbi hónapokban a hatóságok mindent megtettek, hogy a nehézségeket leküzdjék és a rendőrség fokozza ezirányú erőfeszítéseit. Kérem a ház tagjait — fejezte be Sir Jon Simon — legyenek meggyőződve, hogy minden megtörténik a szóbanforgó ügy szabályozására.

sohasem bíztam Románia biztonságát egyedül a népszövetségi alapokmányokra. Ezzel párhuzamosan speciális szövetségeket létesítettem. Ma amikor a Népszövetség reformjáról beszélnek, jegyeztek meg, hogy a revíziós eljárás módját akarják megkönnyíteni.

Nem az alapokmányban, de az emberekben kell a hibát keresni. Abban a harcban, mely most nyílik meg Genfben, inkább vagyok a Népszövetség mellett, mint valaha.

— Békét akarok. Ehhez azonban szövetségesek és kivétel nélkül minden nép barátsága szükséges. Kijelentem, hogy mindenki jogszerinti barátunk, aki Románia és szövetségeseinek határait garantálja.

— A szövettel szemben követett politikánk abból ered, hogy jó, harmónikus viszonyban akarunk élni egyik szomszédunkkal, melynek 170 millió lakosa van.

Nem kötöttünk köösönös segélynyújtási szerződést Oroszországgal.

Nem vállaltam soha olyan köösönös kötelességet, hogy a szövetségesek vonulhassanak át román területen, ilyesmirel nem tárgyaltam.

— Amikor Oroszország barátságát akarom, Itália és Németország barátságát is óhajtom. Nem titkolom el azonban, hogy barátaink élén a kisantant és Balkán-szövetség államai állanak s Lengyelország, Franciaország, Anglia is a barátságos államok között vannak, melyekkel szemben mi, a kisantant és a Balkán-szövetség mindig összhangra törekedtünk politikai téren.

Franciaország politikája

— Ami Franciaországot illeti, a faji kötelességek kívül mindennél mélyebb teszi a barátságot, hogy

Franciaország az ugynevezett kis államok sorából választotta szövetségeseit s ezzel behozonyította, milyen mélyen gyökerezik lelkeben a nemzetek egyenlőségének elve.

Aztán magam is szemtanuja voltam, mily erőfeszítéseket tett Franciaország a háború befejezése után a béke megszervezésére, bár a francia hadsereg csodálatos katonai erővel rendelkezik.

— Abban az esetben, ha mindenki békét akar, a megoldás igen egyszerű: — Alkossuk meg a béke egyetlen frontját s ha ez nem lehetséges s kitor a háború: — tudják meg, hogy Románia nem lehet azok táborában, akik más országok terhére területi szaporodását kívánják — fejezte be nyilatkozatát Titulescu.

Az Ordinea jelentése szerint Titulescu tegnap délután 6 órakor kihallgatáson jelent meg az uralkodónál. A külügyminiszter elutazásának idejét még nem tűzték ki. Nincs kizárva, hogy néhány napig Sinaiban maradjon.

A berlini sajtó a Titulescu-ügyről

Berlin, július 17. (Rador). A ma reggeli német lapok minden kommentár nélkül közlik a Titulescu expozéjáról szóló hivatalos közleményt, de címekben kiemelik a külügyminiszter sikerét.

Okleveles gyógypedagógiai tanár
Budapest környékén kertes villában levő modernül felszerelt
internátusába felvesz

nehezen tanuló, nehezen nevelhető, siket- és vak flugyermekeket. Vallásos szellemű nevelés, ortodox kóser ellátás. Referenciákkal szolgál a Gyógypedagógiai Tanárképző Főiskola igazgatója és az Izr. Tanítóképző Intézet igazgatója Budapesten. Bővebb felvilágosítást nyújt: Fogel D. Balatonfüred, Ajtós-villa.

„A zsidó bevándorlás felfüggesztése engedmény volna az arab terrornak“ —

írja a Manchester Guardian. A palesztinai zsidó munkásszervezetek állásfoglalása a kommunisták ellen. Újabb arab támadások

London, július 17. A Zsidó Távirati Iroda mértékadó helyről azt az információt kapta, hogy azok a híradások, amelyek szerint az angol kormány már a közeli napokban fel fogja függeszteni a zsidó bevándorlást mindaddig, amíg a királyi vizsgálóbizottság befejezi munkáját — nélkülöz minden alapot. Ilyen határozatot nem hozott az angol kabinet.

A cionista exekutívó részéről is kijelentették, hogy a Daily Herald nyomán elterjedt hírek a zsidó bevándorlásnak a vizsgálóbizottság jelentéséig való felfüggesztéséről nem felelnek meg a valóságnak.

Ugyanekkor a Manchester Guardian, mely szintén közli a kormány hivatalos cáfolatát, megállapítja, hogy az angol politikában ténylegesen van egy áramlat, mely a palesztinai zsidó bevándorlás átmeneti felfüggesztését kívánja. A lap többek között a következőket írja:

Mit is ír a Manchester Guardian

„Jóllehet, tagadja a kormány, hogy ilyen határozatot hoztak volna, de több bizonyosságra volna szükség, mint amennyi ténylegesen fennáll abban a tekintetben, hogy nincs lehetőség arra, miszerint a kormány ilyen határozatot hozzon a közeljövőben. Van ugyanis néhány befolyásos ember, akik helyeselnék a zsidó bevándorlás felfüggesztését, legalább is a jelenre nézve és kélik, hogy egy ilyen intézkedés ellentmondana a mandátum igazi szellemének. Amit azonban ezek az urak semmiképpen nem tudnak tagadásba venni, az, hogy

a bevándorlás felfüggesztése koncepciója volna az arab terrornak.

Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter június 19-én erős és okos beszédében kijelentette az alsóház előtt, hogy az angol kormány el van szánva arra, hogy helyes egyensúlyt tartson fenn az arabok és zsidók között, de ugyanolyan mértékben van elszánva arra is, hogy nem hátrál meg semmilyen terror, vagy fenyegetés előtt, akkor sem, ha ez kemény intézkedéseket követel. Ormsby Gore ur — írja befejezésül a Manchester Guardian — jó munkát végzett eddig a gyarmatügyi hivatalban és elképzelhetetlen, hogy ő — Sir Samuel Hoare és Eden szomorú esete után — újabb kiszolgáltatást nyújt az erőszaknak. Mégis éppen amiatt aggodunk, hogy — mint oly sokszor ennél a kormány nál — éppen ez történik, ami elképzelhetetlen.

A Hisztadrut állásfoglalása

London, július 17. A napokban tartották meg Londonban a nemzetközi szakszervezetek kongresszusát, amelyen a palesztinai zsidó munkásszervezet is képviseltette magát. Annak a határozati javaslatnak a vitájában, amely a szovjetországi szakszervezetekkel való tárgyalások felvételére irányul, Fineston, a Hisztadruth Haovdim képviselője a következő nyilatkozatot tette:

A palesztinai szervezetek semmiképpen sem járulhatnak hozzá a határozati javaslatához a szovjetországi szakszervezetekkel való tárgyalásokat illetően, mert

a kommunisták Palesztinában zsidóellenes akciót támogatnak és minden eszközzel a zsidók ellen igatják az arabokat. A kommunisták szét akarják rombolni a zsidó munkásmozgal-

mat. A palesztinai szakszervezetek ezért nem hihetnek a munkásság egy részére irányuló kommunista javaslatok ösztönzésében.

Jeruzsálem, július 17. Az utóbbi napokban újabb súlyos támadások voltak az ország egyes pontjain. Az ITA az alábbi esetről számol be:

Katonai fedezet mellett Haifából Tel-Avivba több autobus indult el, köztük két zsidó személyszállító gépkocsi és több katonai teherautó. Dir el Shark és Nur el Semes között fegyveres arab banda támadta meg az autobus-kolóniát. Az első lövések egyike az elől haladó autobus sofőrjét érte, aki kiejtette kezéből a volánt és a gép felborult. A felborulás következté-

ben Hirsch Ber oroszországi származású zsidó munkás meghalt. Max Garmein németországi zsidó súlyosan megsebesült. Nemsokára katonai segítő-csapatok érkeztek a támadás helyszínére. A katonák és az arabok közötti harcban 4 arab meghalt, több megsebesült.

Nevej-Jakob kolóniát újabb támadás érte az arabok részéről, de ez alkalommal is visszaverték őket a kolónisták.

Jeruzsálem új negyedében, a Mamillah-uccán fényes nappal halálosan megsebesítettek egy tekintélyes zsidó kereskedőt, névszerint Isaac Cohent, aki üzlete előtt állott, néhány arab lövöldözni kezdett. Az egyik golyó eltalálta. Életveszélyes sebével kórházba szállították, ahol nemsokára kiszervezték.

A Reuter jelentése szerint egy angol katona agyonlőtt egy zsidó telefonistát, névszerint Adam Lipkint, aki a luddi vasúti állomáson dolgozott. Hír szerint nem szándékos támadásról, hanem véletlen szerencsétlenségről van szó. Az angol katona, akit letartóztattak, kijelentette, hogy véletlenül sült el a fegyvere és akaratlanul sebesítette meg halálosan a zsidó telefonistát.

„CRÉME VEGETALE VITAMINISÉE

Dr. BERNER“

a legjobb arcápoló creme. Garantáltan higany- és gyógyszermentes.

„Savon vegetale Dr. Berner“

a legfinomabb neutrális arcápoló szappan

Használja ezen készítményeket, arca üde, bárszony és fiatalos lesz!

Crème bevezetési ára Lei 60. — Szappan bevezetési ára Lei 16.

Minden gyógyszertárban, drogeriában és illatszertárban kaphatók.

Megrendelhető a romániai vezérképviselőt: „Agentia Bellissima“ Targu-Mures utján is.

KÖZGAZDASÁG

A német tőke térhódítása a román faiparban

A bucovinai egyházi alap erdeinek kitermeléséről tárgyal egy németországi tőkescsoport. A bucovinai liberális párttagozat a német ajánlat elfogadása ellen

Cernauti, július 17. (Az Uj Kelet tud.) A bucovinai ortodox vallásalap Románia egyik legnagyobb erdőbirtokának tulajdonosa. Így érthető az a feltűnés, amit az a hír okozott szakmai körökben, hogy egy német tőkescsoport igen előrehaladott tárgyalásokat folytat ezeknek az erdőségeknél a megszerzésére és kitermelésére.

A kitermelési ajánlatot a bremeni Ludwig Krages cég tette, melynek tulajdonosa egy szakember társaságában személyesen tartózkodik Cernautiban, hogy a román keleti püspökséggel a tárgyalásokat levezesse és a tranzakciót perfektálja. Egyelőre csak arról van szó, hogy a Krages cég megvásárolja az egyházalaptól 24 ezer köbméter faanyagot a Frasin, Ostra és Stulpicani erdőfelügyelőségek területén fekvő erdőségekből. Az erre vonatkozó szerződést már parafálták is és csak az van hátra, hogy a megállapodáshoz a püspöki tanács hozzájáruljon.

A püspöki tanács ebben az ügyben már értekezletet is tartott Visarion metropolita elnökségével, amelyen a két német kereskedő is résztvett. Az értekezlet azonban már foglalkozott azokkal a továbbmenő tervekkel is, amelyet a Krages csoport terjesztett elő az érsekségnek.

Bár a megbeszélések és tervek anyagát a legnagyobb diszkrécióval kezelik, az érdekeltek máris sokat foglalkoznak a lassan kiszí-

várgott hírekkel.

A Krages csoport szerint arra tett ajánlatot, hogy a püspökség a német tőkéssekkel együtt egy nagyszabású kitermelési vállalatot alapítson, amely az egyházi alapok erdőségeinek értékesítését lesz hivatva végezni. Ebben a vállalatban mindkét fél egyenlő rangú és befolyású tényezőként vesz részt, míg a technikai vezetést és irányítást Kragesék maguknak tartják fenn.

Ezzel az ajánlattal parallel Krages arra nézve is tárgyal, hogy átveszi az egyházi alapok teljes évi puhafaanyagtermelését, amely 200.000 köbméter tesz ki évente. Ezt az ajánlatot öt évre tette.

Szakkörök szerint azonban Kragesék ajánlata mögött egyéb célok és törekvések is meghúzódnak. A német cég ugyanis tisztában van azzal, hogy a bucovinai erdőségek megvan a kellő erkölcsi alapja és befolyása ahhoz, hogy a Banca Nationalanál kieszközölhesse, hogy a tanzakció létrejötte esetén Kragesék igen kedvező feltételek mellett szállíthassák ki a megvett faanyagot és ezzel részben fel-

BOGARAK,

tücskök, poloskák, svábogarak, legyek és mindenféle rovarok radikálisan kipusztítók a.



KATOL

japán rovarpor által.

En-gros beszerzés: N. H. Balthazar Bucuresti, Str. Seitari 7.

szabadsíták a Romániában befagyott márkaköveteléseket. Az egyházi erdőségek faanyagát tehát a Romániában blokkolt márkakövetelésekkel fizetné ki a német cég, amellyel, hogy az export és import kellő megorganizálásával további hasznokat tudna biztosítani magának és a német nemzetgazdaságnak.

A német tőke betörési kísérlete ellen nemcsak a bucovinai fatermelő vállalatok emélték fel tiltakozó szavukat és készülnek arra, hogy földművelésügyi minisztériumnál fognak intervenálni, hanem élénken foglalkoztatja a terv a bucovinai liberális köröket is, amelyek úgy gazdasági, mint politikai szempontokból károsnak és veszélyesnek tartják, hogy a német tőke valóságban monopolizálja a bucovinai fakitermelést. Azonban a püspöki tanács több tagja is élesen tiltakozik a megértelet ellen, amely idegen érdekek jármába hajtana egy egész országrész legvirágzóbb iparágát.

Rövid üzleti hírek

Az állami és köztisztviselők ingatlanainak tüzbiztosítását a Casa Nationala de Asigurare intézi. Két nagy külföldi viszontbiztosító intézet: a Caledonian és a Münchener Rückversicherungsgesellschaft ajánlatot tettek a román kormányának a viszontbiztosítás ellátására. A hazai biztosító intézetek ez ellen tiltakozó beadvánnyal fordultak a kormányhoz, amelyben a viszontbiztosítási üzletet maguknak követelik és egyben arra is hivatkoznak, hogy a külföldi viszontbiztosítók csak külföldi valutákban fogadhatják el a biztosítási díjakat, ami államgazdasági szempontból sokkal hátrányosabb, mint a belföldi biztosítók ajánlata, amelyek a díjfizetéseket lejben fogadják el. — Az elmúlt hó folyamán Románia 260 millió lej értékű árut importált Németországból. Mivel a Banca Nationala nem szabaddított fel újabb negociabilis márkaköveteléseket, a belföldi piacon nagy márkahiány volt, ami a német deviza rapid áremelkedésére vezetett. A márká-dragulás következtében a romániai importőrök az elmúlt hónapban kéreken 26 millió lej veszteséget szenvedtek. — Egy ardeali iparvállalat ellen egyik munkása bal- esetből származó részbeni munkaképtelensége miatt kártérítési pert indított a clujli munkabíróság előtt. A munkabíróság az ügyet érdemben letárgyalta, noha a gyár jogi képviselője illetékességi kifogást emelt. A törvényes elutasító határozata után a clujli tábla helyt adott a gyár illetékességi kifogásának kimondva, hogy az ily kártérítési perekben nem a munkabíróság, hanem a rendes bíróságok illetékesek dönteni. — A pénzügyminisztérium július elsejével megváltoztatta az egyes pénzügyi inspektorátusok területi beosztását. A clujli inspektorátus területéhez tartoznak a következő vármegyék: Satmar, Maramures, Cluj, Simes, Salaj, Bihor, Alba, és Turda megyék. Az inspektorátus élére Victor Tareanu vezérfelügyelőt nevezték ki.

Ma is érvényesek az Olaszországra szóló régi importengedélyek. A kereskedelmi minisztérium azon importőrök tudomására hozza, akik 1935 november 18 óta kiadott Olaszországra szóló behozatali engedélyek felett rendelkeznek, hogy ezek az autorizációk hat hónapig érvényesek, nem véve figyelembe az 1935 november 18. és 1936 július 15. közti időszakot.

Váltsa ki minden zsidó válaszlói igazolványát

az első zsidó világkongresszusra!

BICSAD GYÓGYFURDO

Ardeal Karlsbadja a bérletből visszavéve teljesen renoválva újbb házi kezelésben és

Izsák Henrik

ur közreműködése mellett nyitva június 1-től. Ivókúra, hidegvizgyógyomd, szénsavas fürdő, inhalatórium és strand. Allandó fürdőorvos, kitűnő konyha diétásan is. Külön orth. és vendéglő. Mérsékelt árak, előzékeny kiszolgálás. Posta, vasút helyben. Prospektust küld az igazgatóság BAIA BICSAD, jut Satmarc.

Hitler elismerni készül az olasz-abesszin császárságot

A Führer nagy külpolitikai expozé fog tartani az olasz-német közeledésről és az osztrák-német egyezményről

Az angol kormány Londonba szeretné összehívni a locarnói értekezletet

A világpolitikai élet átmenetileg az elnyúlás és a szélcsend jegyébe fordult s csupán egy-egy villanás, egy-egy diplomáciai jegyzékváltás, illetőleg megbeszélés szakítja meg a nyári pihenők egyhangúságát. A legjelentősebb érdeklődési anyagot még mindig a német-osztrák meg egyezményt nyújtja, amelyvel kapcsolatban Krofta csehszlovák külügyminiszter tegnap elhangzott nyilatkozata az eddigi nyugtalanságokkal szemben határozott megnyugvást nyújt. Krofta nyilatkozata határozottan derül, sőt egyenesen azt hangsúlyozza, hogy Csehország az osztrák-német meg egyezményt igen helyesnek és üdvösnök tartja és az európai külpolitika további alakulása tekintetében kedvező jelnek tekint. Ez a nyilatkozat arra vall, hogy Hodzsa Milán Bécsben mégis tárgyalt a meg egyezményről Schuschnigggal s ezen a megbeszélésen az osztrák-német meg egyezményt tekintetében kedvező légkör alakult ki a két államférfi között.

Hitler nagy külpolitikai beszédre készül

A német-osztrák meg egyezményessel hozzák összefüggésbe azt a berlini jelentést is, mely arról számol be, hogy Hitler nagyszabású politikai expozéra készül, melynek kapcsán érinteni fogja úgy az osztrák problémát, mint a német-olasz közeledés ügyét is. Egyes német politikai körök az olasz-német közeledés egyik kétségtelen jelének tartják, hogy

Hitler állítólag beszédében be fogja jelenteni az olasz-abesszin császárság elismerését.

Ez a tény semmi esetre sem fog kedvező visszhangot kiváltani sem Angliában, sem a Népszövetség demokratikus tagállamaiban, de viszont Hitler részéről érthető gesztus, különösen abban a világpolitikai fázisban, amikor Európa két legreakciósabb állama végre külpolitikai vonatkozásban is egymásra talált.

A locarnói értekezlet ügye

A Brüsszelbe tervezett locarnói értekezlet ügye még mindig vajdik. Anglia és Franciaország között ebben a tekintetben változatlanul fennállanak az ellentétek, annál is inkább, mert

az angol kormány legújabb javaslata arra szólítja fel a belga és francia kormányokat, hogy a locarnói értekezletet ne Brüsszelben, hanem Londonban tartassák meg.

Az angol kormány ezenkívül közölte azt az óhaját is, hogy a konferencia megtartása

előtt mindhárom hatalom adjon ki hivatalos közleményt. Egyidejűleg olyan hírek is elterjedtek az angol fővárosban, amelyek szerint az angol kormány egyik tagját Berlinbe óhajta küldeni, azzal a céllal, hogy ott készítse elő mindama államok konferenciáját, amelyek érdekelve vannak az európai helyzetnek az angol kormány által óhajtott rendezésében.

A franciák Brüsszelben akarják megtartani a locarnói értekezletet

Az angol kormány fent ismertetett óhajával szemben, mint Párizsból jelentik, a belga és a francia kormányok mindent elkövetnek a locarnói értekezletnek július 22-én Brüsszelben való megtartása érdekében. A franciák hangsúlyozzák, hogy az angol kormány felfogása — ami a locarnói értekezlet célját illeti — nem sokban különbözik a francia kormányétól. A konferencia elsősorban az európai helyzet közös tanulmányozását, másodsorban egy szélesebbkörű konferencia előkészítését, az összes locarnói hatalmak, esetleg más európai államok bevonása által tartja legfontosabb feladatának.

A francia lapok állandóan napirenden tartják a brüsszeli értekezlet ügyét. A Le Journal szerint,

ha új fordulat nem jön közbe, úgy a konferenciát Brüsszelben vagy Londonban minden körülmények között meg fogják tartani.

Az angolok — a francia lapok szerint — semmi olyan kijelentést nem tettek, amely a feltétlen elutasítás álláspontját hangsúlyozná ki a konferencia megtartásával szemben.

Hétfőn aláírják a montreuxi tengerszoros egyezmény jegyzőkönyvét

Mint jelentettük, a montreuxi értekezlet tárgyalásai, az angolok deferálása folytán, a lehető legkedvezőbb mederben haladnak előre. Az értekezlet tegnap délutáni ülésén letárgyalták az egyezményvel kapcsolatos lényegi kérdéseket, majd elhatározták, hogy egy jogi bizottságot küldenek ki a jegyzőkönyv megfogalmazásának megkezdésére. Ha ez ma megtörténik, úgy holnap letárgyalják az egyes szakaszokat és hétfőn aláírják a végleges jegyzőkönyvet.

Berlinben beszélnek meg az osztrák-német egyezmény részleteit

Londoni politikai körökben erősen tartja magát az a hír, hogy az angol alsóház legközelebbi ülésén szóba kerül az angol-német viszony megjavításának kérdése. Ezzel kapcsolatban állítólag

a gyarmatügyi miniszter az alsóház legközelebbi ülésén fel fogja vetni azt a kérdést, hogy vajjon Németország kaphatna-e gyarmatokat vagy sem? Egyes angol belpolitikai körök ezzel kapcsolatban úgy tudják, hogy a gyarmatok kérdésében az angol kormány álláspontja kedvező Németországra nézve. Pirow dél-afrikai hadügyminiszter nemrégiben megbeszélést folytatott ebben a kérdésben az angol kormány tagjaival

s kijelentése szerint az angol kormány állítólag hajlandó volna a mandátumok alapján birt gyarmatainak egy részéről Németországra javára lemondani.

London el akarja szakítani Németországot Rómától?

A fent említett verziók nemzetközi politi-

kai körökben nagy feltűnést keltettek, annál is inkább, mert az angol álláspont eddig az volt, hogy Anglia egy talpalatnyi földről sem hajlandó Németországra javára lemondani.

Egy másik verzió szerint Anglia azért volna hajlandó a gyarmati kérdésben ilyen nagylelkűségre, mert egy új európai érdekcsoportosítás tekintetében messzemenő tervei vannak. London célja állítólag az volna, hogy Németországot elszakítsa Rómától és egy új hatalmi csoportosulást hozzon létre, amelynek tagjai Anglia, Franciaország és Németország lennének.

A fentiekkel szemben viszont a párizsi sajtó azt a szenzációs hírt kolportálja, hogy Mussolini a szovjetekhez akar közeledni s eme tervével kapcsolatban most főzi ki a realizáláshoz vezető lehetőségeket.

Meghalt örömeiben egy kocsis, aki egymilliót nyert a sorsjátékon

BRAILA, július 17. (Az Uj Kelet.) Az osztálysorsjáték tegnapi húzásán Gh. Rotunjeanu brailai kocsis egymilliót lejt nyert. Az osztálysorsjáték ügynöke, amint a húzás eredménye tudomására jutott, felkereste a kocsis, hogy az örömhírről értesítse. Az ügynök közölte Rotunjeanunak a milliót nyertem híret, mire a kocsis, aki eddig a legnagyobb szegénységben és nyomorban élt, felugrott, mondani akart valamit, majd hirtelen a szívéhez kapott, összeesett és meghalt. Az orvosok megállapították, hogy Rotunjeanun örömeiben szívizélhűtés érte.

Minden eshetőségre felkészült a spanyol kormány

Madrid, július 17. Tegnapi számunkban jelentettük, hogy Spanyolországban a helyzet változatlanul súlyos. A kormány mellett az összes baloldali és szélsőbaloldali pártok egyetemesen nyilatkoztak meg s így előreláthatólag a kormány a legerélyesebb rendszabályokkal fog megakadályozni minden jobboldali puccskísérletet.

A jobboldali megmozdulások gyors elfojtása érdekében a kormány mai rendeletével szolgáltatásra hívta be az összes szabadságot tisztviselőket s az állambiztonsági hivatal egyidejűleg megvonta a rohamosztagos és rendőri személyzet szabadságát is, hogy minden eshetőségre fel legyen készülve.

A francia kamara nyomasztó többséggel szavazta meg a Francia Bank alapszabályait módosító törvényjavaslatot

Párizs, július 17. A francia kamara tegnapi és mai ülésén a hadianyag-gyártás államosítására vonatkozó törvényjavaslat vitájával foglalkozott, amellyel kapcsolatban úgy a bal-, mint a jobboldal részéről nagy vita indult meg. Előreláthatólag a nacionalizálásra vonatkozó törvényjavaslatot minden különböző módosítás nélkül fogja megszavazni a kamara többsége. Ma délelőtt a Francia Bank

alapszabálymódosítására vonatkozó törvényjavaslatot vette újból tárgyalás alá a francia kamara plénuma s óriási, szinte nyomasztó többséggel szavazta meg a francia pénzügyi életre óriási jelentőségű törvényjavaslatot. A megejtett szavazás során 454-en szavaztak a törvényjavaslat mellett s mindössze 77-en szavaztak ellene, ami a kormány óriási győzelmet jelent.

Nem épelméjű Edward király merénylője

Egyetlen golyót sem találtak Mac Mahon revolverében. Jerome Bannigan az igazi neve és glasgowi származású ir Edward király merénylője

London, július 17. (Rador.) Az Edward király közelébe lépő egyént, George Andrew MacMahon-nak hívják, 24 éves ír eredetű és több éve lakik Londonban a Paddington pályaudvar közelében. A rendőrségre előtt tegnap állandó idegességet mutatott.

A Daily Telegraph szerint MacMahon igazi neve: Jerome Bannigan, glasgowi eredetű ir. A merénylő kijelentette, hogy társadalmi reformátor, aki tagja a van der Est milliomas-

nő által vezetett halálbüntetés elleni ligának, Bannigan fivére állítólag katolikus lelkész Dublinban.

A ma reggeli londoni lapok örömmel állapítják meg, hogy az uralkodó sértetlenül menekült meg.

Edward királynak Lebrun elnök és Hitler kancellár távirati uton fejezték ki szerencsekívánataikat szerencsés megmenekülése alkalmából.

A Daily Telegraph abból a tényből, hogy MacMahon revolverében egyetlen golyót sem találtak, azt a következtetést vonja le, hogy az ujságíró nem volt ép eszénél és nem állt szándékában merényletet elkövetni.

A Havas szerint a „szürkeruhás” nő, aki fegyverezte Edward király merénylőjét, ennek az ügynek, titokzatos hősnője marad. A rendőrségre vitték ugyan, ott megmondta a nevét is, de azt nem közölték a nyilvánossággal, nehogy ki legyen téve a közönség zaklatásainak.

CAC—Haggibbor 7:1 (2:1). I. osztályu kerületi vízipólómérkőzés. Az első gólt a Haggibbor lötte.

HAR ZION HAR CARMEL

Egyedüli hajójárat, mely palesztinai lobogó alatt közlekedik Románia és Palestina között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

A legközelebbi hajóindulások Constantából Haifába:

Har Zion	július 23	Har Zion	augusztus 6
Har Carmel	július 30	Har Carmel	augusztus 13

Jegyek kaphatók az

Uj Kelet utazási osztályánál

„Kedem” utazási iroda

ardeali és banati vezérképviselőtől

Teherszállítás ügyekben a

Lazar Bercovicí Constanta

vezérügynökség szolgál felvilágosítással. Casuta Postala 65. Tel. 174. Táviratcim: Berecol

DOMBRIA szövészet

készít és elad

minden versenyen felüli

szép és tartós, valódi

HOMESPUN

uri és női divatszöveteket

önköltési áron

Egyedüli elárúító hely:

Cluj, Str. Bratianu 51.

SPORT

Jubileumi nemzetközi teniszversenyt rendez az oradeai Makkabi

Cluj, július 17. (Az Uj Kelet tud.) Az oradeai Makkabi ez évben ünnepli fennállásának tizenöt éves jubileumát. A jubileum alkalmából az oradeai zsidó sportegyesület az összes sportágban jubileumi versenyeket rendez. Ennek a jubileumi programnak első pontjaként az oradeai Makkabi, az Asociația Sportiva din Oradea társaságában, amely ugyancsak ünnepli: harminc éves jubileumát ünnepli, nemzetközi teniszversenyt rendez. A versenyek időpontját augusztus 6-tól 9-ig állapították meg. A versenyen résztvehet minden belföldi és külföldi amatőr teniszező, aki a Teniszszövetség igazolt tagja. A versenyen a következő számok lesznek:

Elsőosztályú számok: férfiegyes, női egyes, férfipáros, női páros, vegyes páros.

Másodosztályú számok: férfiegyes, női egyes, férfipáros, női páros, vegyes páros.

Harmadosztályú számok: férfiegyes, női egyes, férfipáros, női páros, vegyes páros.

Híjásági számok: férfiegyes, női egyes, híjásági páros, vegyes páros.

A verseny iránt érdeklődni és nevezni dr. Halmi István (Makkabi) Oradea, Parcul Traian 1. (Telefon 325) és dr. Gross Alexandru Oradea, Str. Ciorogariu 15, telefon 36 lehet. Nevezési zárlat 1936. augusztus 4.

Kitüntek a Makkabi uszói a targu-muresi uszóversenyen

Rekordot is javítottak a zsidó uszók

Targu-Mures, július 17. (Az Uj Kelet tud.) Július 15 és 16-án jóslakert uszóversenyt rendeztek az itteni egyesületek, amelyen a CS Targumures, a Makkabi, a Mures, valamint a bucaresti CFR uszói vettek részt. A verseny július 14-én kezdődött és 16-án fejeződött be. A verseny egyes számainak eredményei a következők:

100 m junior: 1. Békés CS Targumures 1:08.85.

100 m szenior: 1. CS Targumures 1:06.

400 m szenior: 1. Darotzi CS Targumures 6:08.

50 m gyermek: 1. Fogarasi CS Targumures 0:44.8, 2. Fischer Makkabi 0:48. Ugyanezen számban a negyedik csoportban Hirsch Makkabi 0:37.5 kitűnő idővel első lett.

50 m mell leányok: 1. Antal E. CS Tgm. 0:51.4, harmadik helyen Kohn Makkabi végzett 0:55.6 idővel.

50 m mell gyermekek: 1. Frei Makkabi 48 mp.

10x50 m staféta: 1. CS Tgm. A) 5:17. Országos rekord!

Ezután vízpolómérkőzés következett a CS Targumures és a tavalyi országos bajnok CFR között. Győzött előbbi 10:0 (4:0) arányban.

Másnap folytatták a versenyt, amelynek 100 m mellúszásában Engelberg Makkabi 44.5 mp, Hirsch 39.2 mp idővel nyert helyezést, az 50 m gyermekmellúszásban Citron 42.1 idővel országos rekordot állított fel (második Frei Makkabi 46.5), majd a 3x50 m stafétában a Makkabi csapata harmadik lett 3:25 idővel.

A lejátszott vízpoló-revansmérkőzésen ismét a CS Targumures együttese győzött 8:3 (5:1) arányban.

A város sportkörében feltűnt keltett, hogy a Makkabi párhónapos működése dacára igen szépen és eredményesen szerepelt és máris helyet biztosított magának Targu-Mures élsportegyesületei között.

A brasovi autós nagydíjra, amit július 25-én futnak, bejelentette részvételét Miklós herceg is.

Kijelölték a Tour de Roumanie utvonalt. Bucarestből jelentik: A kerékpárosszövetség tegnapi ülésén kijelölték a Tour de Roumanie utvonalt. Az egyes szakaszokat a következő városok között futják le: Bucaresti—Focsani—Iasi—Cernauti—Vatra Dornei—Cluj—Oradea—Timisoara—Turnu-Severin—Craiova—Sibiu—Brasov—Bucaresti. A verseny 16 napig fog tartani, 12 szakasz lesz a közbeiktatott pihenőnapokkal együtt, augusztus 29-én kezdődik és szeptember 13-án ér véget.

Fellebbezett az ILSA a selejtezők időpontja miatt. Bucarestből jelentik: Az ILSA megfellebbezte azt a határozatot, hogy az első selejtező mérkőzést most vasárnap játsszák le. Az ILSA azt hozza fel, hogy a minősítő torna még nem ért véget és ezért csak július 26-án szeretné játszani az U ellen. A fellebbezésnek azonban nincs semmi gyakorlati értéke, mert a Biroul Federal csak hétfőn ül össze és a mérkőzés vasárnapra van kitűzve.

A Bocskai vasárnap Timisoaran játszik a Chinezul ellen, hétfőn Resitan egy kombinált ellen.

A Gazeta Sporturilor szerint a Román Kupa szabálymódosításai között a legfontosabb lesz az, hogy a CCR (Comisia Cupei României) fogja viselni az egyesületeket érintő esetleges kárt külön alapból.

Megalakulás előtt a deji Makkabi. Tudósítónk jelenti: A deji Makkabi megalakítása iránti tárgyalások előrehaladott stádiumban vannak. Miután a szervezőbizottság rendelkezik a szükséges utbaigazításokkal, napok kérdése, hogy az alakulgyűlést egybehívják.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelítség levelet csak ugy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Egyéves kereskedelmi tanfolyam felvilágosítás és beiratkozás Calea Reg. Carol II. 26. 30 éves, nőtlen fakeskedő, kinek vagyona 1 millió lej és mint egyetlen fiu még tekintélyes vagyont fog örökölni, nőül venne megfelelő koru, szigoruan vallásos és intelligens zsidó leányt 400.000 lej hozománnyal. Bővebbet „Mirea“ házasságközvetítő irodánál, Cluj, Calea Regele Ferdinand 116.

Ne mulassza el szerencsésjét! Vásároljon 25 lejért egy nyugdíjas sorsjegyet és vegyen részt július 20-án 250 értékű nyeremény sorolásában. 1 hálószoba, 1 szalon, 1 konyha-berendezés a főbb nyeremények. Vidéki rendelésnél kérünk 3 lej portóköltséget. Adm. nistrăția Loteriei „Agimex“ Cluj, Piața Unirii 3.

Nyaralók! Kirándulók!
Tartós szalámik és sajtok. Romádur-sajt, vaj, túrók. Elismert minőség, friss áru. כשר, טהור. Elehniszterlerakat, P. M. Viteazul 1. sz. Cluj.

Kisebb igényű fiatal fűszer és vas szakmában jártas segéd szombattartással állást keres. Vidékre is elmegy. Simon Adolf, Hida.

Megnyitott Borsec fürdőn a 15 év óta fennálló Hoffmann-féle szigoruan כשר vendéglő, hol minden évben a fürdőt látogató ort. rabbik érkeznek. Kitűnő konyhával és mérsékelt árral várja kedves régi és új vendégeit.

Rendkívül olcsó társasutazás a szegedi szabadtéri játékokra és Budapestre

Napilapok Egyesült Utazási Osztályának rendezésében.

Indulás augusztus 1-én

Augusztus 1-én este az „Ember tragédiájának“ megtekintése a szegedi szabadtéri színpadon. Az előadás után indulás Budapestre gyorsvonattal. Érkezés Budapestre augusztus 2-án hajnalban. Budapestben hatnapi tartózkodás. Visszafelé indulás Budapestről augusztus 8-án reggel gyorsvonattal Szegedre. Érkezés Szegedre délelőtt. Este „János vitéz“ második szabadtéri előadásának megtekintése. Indulás haza augusztus 9-én hajnalban.

Részvételi díj Clujról 1180 lej

Mit kap ezért a hihetetlenül csekély részvételi díjért?

1. Utiköltség Cluj, Szeged, Budapest, Szeged és Cluj.
2. Vízum.
3. Színházjegyek két szabadtéri előadásra.

Ilyen olcsó alkalom egy felejthetetlen művészi élmény élvezetére és hatnapos budapesti tartózkodásra még sohasem volt. Használja ki ezt a lehetőséget és jelentkezzen azonnal utazási osztályunknál, mert csak korlátozott számban vesszünk fel jelentkezőket.

Jelentkezési határidő július 25.

Egyéni utlevél szükséges.

Ezen hír szerint meg fog jelenni a Makkabi tartományi elnökségének egyik tagja is.

APROBÁLTAK A ROMÁNIAI MAKKABI ALAPSZABÁLYAIT. Tudósítónk telefonálja: A Romániai Makkabi Szövetség egységes alapszabályait az OETR aprobálta. A mai napon az elnökség szétküldi a tartományi vezetőségeknek, amelyek a maguk körében azokat sokszorosítják és azonnal továbbítják a megfelelő utbaigazítással a zsidó sportegyesületekhez.

Vegyes csapat játszik a szlovenszko teniszszek ellen Clujon. A versenyen szereplő vegyes csapatot a következőkben állították össze: Erős és Radó Haggibor, Kuhn és Benedek CAC, Baátmé TC és Hossu Zoe U.

A Közép-Európa Kupa középdöntőjében Budapesten az Ujpest—Austria, Milánóban Ambrosiana—Sparta mérkőzés lesz vasárnap. Előbbit Barlassina olasz, utóbbit Meiszl osztrák bíró vezeti.

A Haggibor turisztikai szakosztálya f. hó 19-én gyalogkirándulást rendez Cluj környékére, kedvező idő esetén fürdővel egybekötve. Indulás reggel 1/8 órakor az egyesület Regina Maria 15 sz. alatti helyiségétől. Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

Bevezetett márkájú közszükségleti cikk előállításához és eladásához, komoly kereskedő társ kerestetik cca 200.000 lej tőkével. Ajánlatokat „Tőke százszázalékos biztositva“ jelleggel Rudolf Mosse hirdetőiroda, Oradea továbbít.

Ki venne örökre egy szép, egészséges zsidó fiugyermekeket? Reflektánsok jelentkezzenek Neuberger Zsigmondné Cluj, Str. Dima 1. III. emelet.

Olcsó telkek 24 havi részletfizetésre

(havi részlet 350—1000 lejig)

Baia-Baița (Kérfürdő) Gherla és a Somes mellett, Clujtól 45 km a főtúton. Naponta 10 vonat, 8 közvetlen autbuszjárat. Vasuti és fürdőjegykedvezmény. Gyógyvizek, melegfürdők. Strand, uszoda, homok-, napfürdők, tenisz, kugli, csónakázás. Zene és villanyvilágítás. Fürdővendéglőben napi 4-szeri étkezés 50 lej. Előjegyzések: AGRICOLA Cluj, Piața Unirii 20/II, vagy ELECTRICA Cluj, Piața Unirii 28. szám.

A Takarékoság Rt. igazgatóságával megállapodást létesítettünk, hogy a különleges gázostóval ellátott Petrol-gázfűzőket a Takarékoság igen tisztelt tagjainak is készpénzárán szolgálják ki, miért is saját érdekében siessen mindenki beszerezni Moskovits és Társa, Cluj, főpostával szemben.

Intelligens kellemes külsejű lányom, kinek nagyobb városban adósságmentes fűszerüzlete van, százezer lej készpénze, házasság céljából megismerkedne jóméjelenes, zsidó mentalitású, szakmabeli kereskedővel. Teljes névvel, fényképpel ellátott levelek Fuchs, Satu-Mare, Bul. Basarabilor 18. „Mazeltov“ jelíge.

Amerikai orvosszigorló a nyarat Clujon tölti, angol órákat ad mérsékelt díjazásért. „Angol“ jelíge a kiadóba.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy ort. kóser vegetárius éttermemet, Str. Reg. Ferdinand 22. szám alá helyeztem, ahol továbbra is a legkitűnőbb ételek, cukrászati termények kaphatók. Pontos kiszolgálás. Jutányos árak. Vállalok ételkihordásra is abonamenteket. Ugyanott a legizlesebb cukrászati dolgok, torták, parfaik, esküvőkre, rendezvényekre. Cim: Adler, vegetárius étterem Str. Reg. Ferdinand 22 I. em. 1. ajtó.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

OPELA MOZGÓ MUSORA:

Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: Stan és Bran kalandorok. Két óra általános nevetés.

EMSON MOZGÓ MUSORA:

Két dráma és egy vígjáték egyszerre román és magyar feliratokkal: I. Variete tika. Bünyűgyi dráma Carl Busson-nal. II. Hamiskartyás. Kalandorfilm, Charles Boyer-rel. A film keretében muzsikál Bura Sándor és cigányzenekara. III. Vig sófőrök sztrájkja. Vígjáték. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdet: 3, 6 és 9 órakor.

ROYAL MOZGÓ MUSORA:

Ma 2 szenzációs filmre 15 és 20 lejért. I. Premier: Bulldog Drummond visszatér. A hadiár hiénának és a béka hirdetőinek izgalmas összecsapása. II. Equipage. J. Kessel „Repülőtiszt“ című világhírű regénye után. Annabella, Jean Pierre Aumont. A legszebb francia film. Előadások kezdete: I. Bulldog Drummond visszatér: 3.20, 6.20 és 9.20 órakor. II. Equipage: 4.30, 7.30 és 10.30 órakor.

A MUNKÁS MOZGÓ MUSORA:

Szombaton és vasárnap 3, 6 és 9 órakor dupla műsor: I. Jönnek a tengerészek. Eddig nem látott természetes felvétel filmcsoda. Főszereplők: James Gagney, Gloria Stuart és Pat O'Brien. II. Bengáli Főszereplők: Gary Cooper és Franchot Tone.

— A nyári áldozata volt halálát hűsítő. Két nap alatt telt a Mures. husz év körül ki két nap elő egy fiatalom hullámok. A nem sikerült áldozatról kiesz 20 éves az aradi Au azonos.

— Tizenhárom görög kommunaleas gő a voloi kom után letartóta éhész képvisele sz elutasítottak hogy addig amig szabad gasztó. Az a tott többi éhészstrájk darításuk jel

— Rövid fogva Japán ostromállapot

— A Mornivény utján számára az külügyi népvét, a Leni valóságosság exportálható lesz.

— Szivszmok. Bucur meghalt városra szá rta tábornok kormányban meg.

— Székretési zavarnatnál, vérságnál, áltagyomorran „Forenc Jó ajánlják.

— Romahajós. Bucur körül ultra Dámbovitán egy catterer reszteltek.

— Leány Bucurestiből időben 20 év körül tartanak, a működik, a

— Hatvarestből je a fővárosba vegyen a Egyébként magas pre

— Székdevizaigény pénzügymin és devizaes illetéket v mellett ké

— Egykát a Fek A constan nap reggetu és N éjjel a ter jukat, hog megtelt a kihúzzák borítsák. volt és az hogy a k nagy fekete fejtve ki. kodástól e esett a v ebben a p a két hal és után uja felfo A halászó ilyen hala

HIREK

— A nyári fürdés áldozatai. Aradról jelentik: A nyári fürdéseknél az idén is számos áldozata volt, de különösen sok ember lelte halálát hűsülés közben a Mures hullámaiban. Két nap alatt három halálos áldozatot követelt a Mures. Egy 13 éves kislány és egy husz év körüli fiatalember holttestét fogták ki két nap előtt a Muresből, míg legnap újból egy fiatalember holttestét vetették partra a hullámok. A kislány személyazonosságát még nem sikerült megállapítani, de a két férfi áldozatról kiderült, hogy az egyik Mahler József 20 éves munkás, míg a másik Hut Pavel az aradi Auer vendéglős 18 éves pikolójával azonos.

— Tizenhárom napja éhségstrájkol egy görög kommunista vezér. Athénből jelentik: Manoleas görög kommunista képviselő, akit a voloi kommunista zavargások és sztrájk után letartóztatásba helyezték, már 13 nap óta éhségstrájkot folytat. A kommunista képviselő szabadlábrahelyezését kérte, amit elutasították, mire Manoleas kijelentette, hogy addig nem vesz magához táplálékot, amíg szabadon nem engedik. Allapota aggasztó. Az athéni fogházban őrizet alatt tartott többi kommunista fogoly ma szintén éhségstrájkba lépett, vezérükkel való szolidaritásuk jeléül.

— Rövid hírek mindenünne. Holnapról fogva Japánban rendeletileg felfüggesztik az ostromállapot kihirdetéséről szóló törvényt. — A Morning Post szerint a kormány törvény útján akarja megtiltani politikai pártok számára az egyenruha viselését. — Litvinov külügyi népbiztos, aki ma tölti be 60-ik életévét, a Lenin-renddel tüntették ki. — Minden valószínűség szerint az idén Jugoszláviából exportálható buzamennyiség 40.000 vagon lesz.

— Szivészlühűdesben meghalt Alevra tábornok. Bucurestiből jelentik: Alevra tábornok meghalt szivészlühűdesben. Holttestét a fővárosba szállították és ott temetik el. Alevra tábornok miniszter volt az első Maniu-kormányban. Hatvanöt éves korában halt meg.

— Székrekedésnél, gyomorrontásnál, emésztési zavaroknál, gyomorégésnél, májduzzanatnál, vértódulásnál, fejfájásnál, álmatlanságnál, általános rosszullétnél igyunk reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Az orvosok ajánlják.

— Románia körüli utra indul négy galaji hajós. Bucurestiből jelentik: Holnap Románia körüli utra indul négy fiatal galaji hajós. A Dambovitan indulnak a Piata Semnatuluiról egy cutteren, amelyet „Hopsi noi” névre kereszteltek.

— Leánykereskedő banda után nyomoznak Bucurestiben. Bucurestiből jelentik: Az utóbbi időben számos fiatalember és leány, 15—20 év körüliek tűntek el a fővárosból. Attól tartanak, hogy kiskorukat csábító banda működik, amely igen jól van megszervezve.

— Hatvannyolc éves a patriarcha. Bucurestiből jelentik: Miron patriarcha ma reggel a fővárosba érkezett, hogy a vasárnap részt vegyen a renovált patriarchia felszentelésén. Egyébként hétfőn 68-ik életévét tölti be a magas prelátus.

— Százlejes illeték a tanulmányi célra kért devizaigénylésekre. Bucurestiből jelentik: A pénzügyminisztérium felemelte a behozatali és devizaengedélyek illetékeit. Külön 100 lej illetéket vetnek ki a tanulmányi engedélyek mellett kért devizaigénylésekre.

— Egy óriáshal felfordított egy halászbárkát a Fekete tengeren. Constantáról jelentik: A constanta—mamaiai part közelében tegnap reggel különös baleset történt. Ion Săltetu és Nicolae Stan halászek egy bárkával éjjel a tengerre mentek és kiterítették hálójukat, hogy halat fogjanak. Mikor a háló megtelt a halászek nekirugaszkodtak, hogy kibuzúzzák a hálót és a halakat a bárkába borítsák. A háló azonban szokatlanul nehéz volt és az egyik halász egyszerre észrevette, hogy a kisebb halak között egy rendkívül nagy fekete hal evickél, különös igyekezetet fejtve ki, hogy kiszabaduljon. Az erős csapkodástól a háló beszakadt és a hal visszacsúszott a vízbe, de a nagy megrázkódtatástól ebben a percben felborult a bárka és is mind a két halász a vízbe esett. Hosszas erőlködés után aztán sikerült nekik a bárkájukat újra felfordítani és visszakapaszkodni bele. A halászek elbeszélései szerint még soha ilyen halat nem láttak.

Német rádióállomások álhírekkel árasztják el a világot a francia sztrájk-kilengésekről

A francia miniszterelnökség cáfolata. Nagy sztrájk-hullám Mexikóban

Sztrájkba léptek a németországi Opel-gyár munkásai, mire elbocsátották őket

Párizs, július 17. (Rador.) A miniszterelnökség cáfolja azt a hírt, amit egyik német rádióállomás adott le, amely szerint Salengro belügyminiszter rendeletére csapatok irtették volna ki a bordeauxi, roueni és algiri sztrájkolókat által megszállt gyárüzemeket. A hír teljesen kitalált azáltal a részleteivel is, mely szerint 30 ember megsebesült volna.

Egyidejű párizsi jelentés szerint a párizsi mészárszéki alkalmazottak sztrájkba léptek, mert munkaadóik nem tartják tiszteltben a kollektív szerződéseket, amelyek 48 órás munkahetet írnak elő. Ma délelőtt csak azon mészárszékek nyitottak ki, amelyek ezt az intézkedést tiszteltben tartják.

Berlin, július 17. (Rador.) Az Opel autógyár rüsselsheimi üzemének 300 munká-

sa sztrájkba lépett, mert az igazgatóság azon a címen, hogy nem tud kaucsukat szerezni, leszállította a munkások számát. A munkások rámutatnak arra, hogy sztrájkjuk célja a munkához való jog tiszteltben tartása. A gyárigazgatóság jelentést tett a dr. Robert Ley által vezetett munkafrontnak, amely elrendelte a sztrájkolókat elbocsátását.

Mexikó, július 17. (Rador.) Huszonégy órai tárgyalás után a villamosművek 2500 munkása sztrájkba lépett. Villamosáram híján ma reggel 50 ezer munkás nem tudta felvenni a munkát. Attól tartanak, hogy a sztrájk általános jeleget fog nyerni. A villamoskocsivezetők is szolidaritást vállaltak a sztrájkolókkal s valószínűleg beszüntetik a munkát a vasutak, valamint a grafikai ipari munkások is.

1928-ban létesült Schwartz Menyhértné

orth. zsidó leánynevelő intézete-internátusában

ORADEA, Str. Ep. Ciorogariu No. 8. A beiratások 1936—37 tanévre folyamatban vannak. Allandó tanárnő felügyelő! Zenei kiképzés! Idegen nyelvek! Kétféle referenciák! Prospektus!

— Erős, vérbő, kövér emberek igyanak naponként, reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez rendes gyomor- és bélműködést biztosít, számottevően előmozdítja az emésztést és kitűnően szabályozza a vérkeringést. Az orvosok ajánlják.

— Kétfélmillió lejes kártérítésre ítélte az oradeai tábla Sighet városát. Sighetből jelentik: Sighet város egész költségvetését felborításal fenyegeti az oradeai ítélőtábla tegnap kihirdetett ítélete, amely kétfélmillió lej kártérítés kifizetésére kötelezi a várost. 1931 februárjában ugyanis leégett Sighetben a református templom, amely a Fonciera R. T. biztosítótársaságnál volt bebiztosítva. A Fonciera 1.250.000 lej tűzkárt térített meg a református egyháznak, ugyanakkor azonban kártérítési perrel élt a város ellen, azon a címen, hogy a tűz a városi vezetőség gondatlansága folytán keletkezett, mivel nem tették meg a szükséges és előírt óvintézkedéseket. Elsőfokon a sighet-i törvényszék tárgyalta az ügyet. A törvényszék kötelezte a várost a biztosítóintézet által kifizetett összeg megtérítésére. Az oradeai tábla másodfokon helybenhagyta a sighet-i törvényszék ítéletét, míg a legfőbb semmitőszék újratárgyalás végett visszaküldte a peraktákat az oradeai táblához és újabb bizonyítási eljárást rendelt el. A tábla a sighet-i járásbírókat bizta meg az új tanúk kihallgatásával. A tanúk kedvező vallomást tettek a város vezetőségére nézve és így valószínűnek látszott, hogy a város megnyeri a pert. A tábla Mihaiescu tanácsa azonban megítélte a Foncierának az 1.250.000 lejes kártérítést, amely összeg időközben a kamatokkal együtt elérte a kétfélmillió lejt. Sighet városa a semmitőszékhez folyamodott fel a döntés ellen, amely könnyen csődbe juttathatja a várost, minthogy az egész év költségvetés alig 5 millió lej és ezt is csak a legnagyobb erőfeszítések árán tudja előteremteni.

— A mizrachista ifjúság táborozása Sighetben. Sighetből jelentik: A Brit Hanoar Hamizrachit ifjúsági szervezete, a Bnéj Akiba négyhetes táborozást rendez Sighetben a Solován hegyen. A táborozás a jövő héten veszi kezdetét és azon mintegy száz Bnéj Akiba gyerekek vesz részt. A táborozók részére a vezetőség szemináriumot rendez, amelynek során az összes aktuális cionista és zsidó problémákról fognak előadásokat tartani.

— Országos vásár. Jibou községben, jud. Salaj július 29 és 30-án országos vásár lesz. Első nap állatvásár és második napon kirakodó vásár.

— Svájcban egy autó a tóba zuhant. Bernből jelentik: Egy Courtois nevű francia abbé által vezetett autó bezuhanat a Lovertz tóba, Lucern és Schwytz között. Négy utasa a vízbe fullt.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik felejtethetetlen felelősségem, illetve drága jó anyámnak elhunytá alkalmából ígyekeztek enyhíteni mérhetetlen fájdalomunkat, ezúton mondunk hálás köszönetet. Semensiebl Márkus és családja.

— A Hanoar-Hacioni pesterai táborának vezetősége ezúton közli a szervezet tagjaival, hogy a táborhelyen az összes előkészítő munkálatok befejeződtek és 19-én reggel a tábor hivatalosan megnyílik. Egyidejűleg közli, hogy kisérők, esetleg gyermekeik közelében pár napot eltöltőn a szándékozó szülők számára a közelben igen megfelelő, kényelmes és modernül berendezett penzió van, ahol napi 120 lejért kóserkosztos teljes panziót lehet kapni. A Mosava második vasárnapján, július 26-án negyszabású Herzl-Bialik emlékünnepele lesz, amelyen résztvesznek a timisoarai cionista vezetők, továbbá Clujról és Oradeáról is kiránduló-csoportok fognak a táborba menni. A kirándulások részleteit a jövő hét folyamán közölni fogjuk e helyen.

Egyéni nyaralások Constantán

a Fekete tenger gyöngyén, Constantán, a világhírű mamaiai strandon egyéni nyaralási akciókat szerveztünk be. Lakás: A kitűnő Palace szállodában. Kétten kétágyas szép balkonos szobában. A szobák általában a tengerre nyílnak. Folyóvíz. Liftfűtés. — Étkezés: A Transsylvania étteremben. Kitűnő konyha. Naponta háromszori étkezés étlap szerint. Különleges igények is kielégíthetők (diétás étrend). Teljes ellátás, kurtaxa, kiszolgálási díjak 15 napra most a főszezonban

csak 3450 lej

Vasuton féláru jegy. Kitűnő vasuti összeköttetés. — A részvételi díjak utazási osztályunknál az indulás előtt 5 nappal lefizethetők. Részletesebb felvilágosítást utazási osztályunk nyújt.



orvosilag ajánlva. Huszonhat állam egészségét óvja. Ügyeljen az „OLLA” márkára, ne fogadjon el utánzatokat.

— Ernster Géza pécsi főkantort Clujon. A Poell Hadati cluji vezetőségének nagy útjárás mellett sikerült a péntek esti és szombati reggeli előimádkozásra megnyerni az átutazóban levő Ernster Géza kiváló hírnévvel bíró pécsi főkantort, aki éveken ezelőtt Clujon is sokáig főkantori missziót töltött be és így Cluj zsidó közönsége meggyőződött Ernster Géza főkantort kiváló zsidó zenei tehetségéről. Az imádkozás péntek este fél 9 és szombat reggel 8 órakor veszi kezdetét a Calea Decebal 16 alatt levő Hapoel Hadati imaházban. Délután 6 órakor Neufeld Nánán Perek-előadást tart. Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

— Beregh Béla művésztje. Lázasan folynak a próbák és előkészületek Beregh Béla és alkalmi társulata 18-án, szombaton este 9 órakor és vasárnap délután hat órakor a róm. kath. gimnázium dísztermében tartandó vidám estélyére. Beregh az új magyar kabaré-műsor legjavával fog a cluji közönség előtt bemutatkozni. Három mulatságos egyfelvonás mellett egy Hacsek és Sajó jelenet is bemutatásra kerül. Az est fénypontjának ígérkezik Mária Éva szereplése. A fiatal művésznő Somló Zoltánnak Ballada a hűtlen-ségről című nagyhatású chansonnáját fogja előadni, melyhez a kiváló fiatal muzikus, Pop Virgil szerzett hatásos és modern szöveget drámai feszültséggel követő kísérettel. Székely Bálint és Székely Ibolya frapáns táncduettje mellett ditrói Puskás Béla énekszámai egészítik ki a minévéig nívós és érdekes műsort. A nagy érdeklődésre való tekintettel ezúton kéri Beregh Béla a közönséget, hogy a jegyeket az esti pénztárnál elkerülőndő torlódás miatt már elővetelben szerezzék be a Lepage könyvkereskedésben.

— Senki fia. Aradról jelentik: Az aradi gyermekmenhely közelében tegnap egy négy év körüli fiúcskára lettek figyelmesek a járókelők, akinek nyakában fehér cédula volt a következő felirattal: Se anyja, se apja nincs, kérem gondoskodjanak a gyermekről. A menhely igazgatósága befogadta a gyermeket, míg a rendőrség nyomozást indított a gyermek hozzátartozóinak felkutatására. Több szemtanu elbeszélése szerint a délutáni órákban láttak egy asszonyt, aki kisgyermekét vezetett a kezelő fogva és gyantusan nézdegélt jobbra-balra. Valószínű, hogy ez az asszony hagyta a menhely közelében a kis fiúcskát.

Reuma, csusz, köszvény, ischiás

ellen biztos gyógyulást talál

Bizusai gyógyfürdő

(jud. Simes) (Ardeal Pöstényje) Dej—Baia-Mare vonalon autbuszforgalom, kitűnő ellátás, olcsó és kényelmes szobák. Naponta térzene. Napi penzió fürdővel 100 lej (ort. kóser 105 lej). Szobák megrendelhetők Bizusai fürdő igazgatósága Ilanda, jud. Simes

— Herzl-Bialik emlékünnepele Alba-Iulian. Polyó hó 19-én, vasárnap este tartja meg negyszabásúak ígérkező Herzl-Bialik emlékünnepelele a ZSNZ albaulianai helyi csoportja. Az ünnepély keretében Herzlről Jámor Ferenc, az Uj Kelet felelős szerkesztője, míg Bialikról dr. Bleicher Alfréd tart emlékbeszédet. Janovitz Saci (Cluj) héber költők verseiből fog előadni. Az ünnepély iránt széleskörű érdeklődés nyilvánul meg.

— Ardeali Zsidó Arvagondozó átrétegeződési osztályának közleményei. A szakmai képzés és a mesterségek gyakorlásáról szóló törvény 185. szakasza előírja, hogy a törvény kihirdetésétől számított 4 hónapon belül, tehát augusztus 30-ig minden kézmű iparosnak, azaz azoknak a munkaadóknak, akik legfeljebb 10 munkást foglalkoztatnak, vagy 20 lóerőt használnak, a 160. szakaszban körülírt iparendélyt meg kell szerezni és eme szakasz rendelkezésének magát alá kell vetnie. Miután ez a szakasz a munkaadó kézműiparos mester bizonyítványát is kívánja, megtörténhetik, hogy sok iparos szakmai jogi tanácsra lesz utalva. Az Ardeali Zsidó Arvagondozó átrétegeződési osztálya ismeri a kérdés nagy horderejét és azt is tudja, hogy iparosainknak egy igen nagy része súlyos anyagi gondokkal küzd, ezért fontosnak találta jogi tanácsadó létesítését, amelynek megszervezésével és vezetésével dr. Erzmann Béla ügyvédet bizta meg. E jogi tanács augusztus 1-i kezdettel az általunk meghatározandó formák között ingyenesen fog a kisiparosok rendelkezésére állani.

UJ KELET *Legújabb hírek*

Hogyan és kik lötték szitává Stelescut a kórházi ágyon?

(Elsődali cikkünk folytatása)

meztette a galati ügyészséget arra, hogy egykori barátai merényletet készítsenek elkövetni ellene. Ez azonban a hatóságokat nem akadályozta meg abban, hogy

Zelea Codreanu és Stelescut, akiket többszöri megnemjelenés miatt rendőri segédlettel vezettek elő a tárgyalásra, — közös cellába ne zárják.

A galati tárgyalás lezajlott anélkül, hogy valami történt volna. A vasgárda azonban, mint az tegnap oly megrázó módon derült ki, egy pillanatig sem mondott le a tg-muresi ítélet végrehajtásáról és csak a megfelelő pillanatot várták.

A megfelelő pillanatként pedig pontosan azt találták, midőn Stelescu vakbégnyulladással terhelt, lázasan és tehetetlenül feküdt az egyik bucuresti kórház különtermében.

A példátlan merényletről az alábbi újabb részleteket jelentik:

Amikor Stelescut kórházba szállították, Caratanase Joan diákvézér, a bucuresti diákszövetség alelnöke, Stelescu egyik barátja Stelescu feleségével együtt bement a kórházba, hogy megnézzék, melyik szobába helyezték el a volt vasgárdista képviselőt. Stelescut a kórház egyik külön szobájába helyezték el, ahol felesége elrendezte dolgait, majd eltávozott. Alig hagyta el Stelescut a kórházat, amikor

két automobil állott meg a kórház kapuja előtt, amelyből tíz vasgárdista ugrott le, akik Caratanaseval együtt félre-

lőtték a portást és berohantak Stelescu szobájába.

A volt vasgárdista vezér éppen ujságot olvasott, amikor ajtaján a vasgárdisták berohantak és valamennyien revolvért szögezték rá. Felemelkedett, hogy védekezzen, jobb karját védőleg emelte az arca elé, de rögtön holtan esett vissza, mert egyszerre három golyót éreztettek testébe. Az első, aki lött, Curca Stefan volt, aki mielőtt revolvérrel elszökött, felkiáltott:

— No most megtanultam becsületre! Ezután egyszerre dördülték el a vasgárdisták revolverei. Két golyó a fejét, egy a mellét, egy pedig a hastájékot érte. Stelescu azonnal kiszökött, de még ezután is gyors egymásutánban tüzeltek rá. Egyik verzió szerint 37 lövést adtak le rá, míg a Curcutul azt jelenti, hogy 130 golyó érte Stelescut testét.

A lövések zajára összerohant a kórház egész személyzete. A vasgárdisták azonban füstölgő revolverekkel álltak el az utjukat és így kiáltottak:

— Mindenki takarodjék, különben lövünk! A kórház személyzete riadtan szaladt szét, a merénylők az autókba ugrottak és a két autó, mielőtt még a megrémült személyzet felocsudhatott volna, gyors iramban elrohogott. Utközben a merénylők szétszédtek. Nyolcan közülük az ügyészségre mentek, ahol Stănescu Stefan ügyész rendelkezésére bocsátották magukat, aki nyomban letartóztatta őket.

Három papnövendék a merénylők között

Az este folyamán megállapították az összes merénylők személyazonosságát. A vasgárdista merénylők névsora a következő: Stefan Curca cluji ügyvéd, Jon Atanasiu bucuresti teológus, Jon Pele cluji joghallgató, Radu Vlad bucuresti teológus, Bozanta Josif ügyvéd, az oradeai diákszövetség elnöke, Jon Caratanase, a keresztény diákszövetség bucuresti alelnöke, Bogdan Gavril bihormegyei diák és Jon State Grigore bucuresti sofőr. Még egy harmadik papnövendék is van a merénylők között, aki még nem került kézre.

Az ügyészségnél csak nyolc vasgárdista jelentkezett és három revolvért adtak át, azt mondták, hogy a többi revolvért a Dâmbovitza hajították. Ugyanakkor kijelentették, hogy önként adják meg magukat, viselni akar-

ják tettük következményeit, tettüket saját kezükkel követték el anélkül, hogy a vasgárda bármelyik vezetője is tudott volna tervükről és hogy nem sajátjuk cselekedetüket.

A nyolc vasgárdista jelentkezése után a hatóságok azonnal kiszállták a helyszínrre, hogy a hivatalos vizsgálatot megejtsék. Stelescu holttestét a törvényszéki orvostani intézet hallottasházába szállították, ahol fel fogják boncolni annak megállapítása végett, hány golyó érte a testét és milyen fegyverekből erednek a golyók. Az éjszaka folyamán még a polgári hatóságok folytatták a vizsgálatot és

csak később fog abban az irányban döntés történni, vajjon nem utalják-e a hadbírószék illetékességébe az ügyet.

Sorshuzással jelölték ki a merénylőket

Ugyancsak az éjszaka folyamán a szigorú vezetői házkutatást tartottak a letartóztatott lakásain, valamint több diákkotthonban. Két merénylő még nem jelentkezett és a hatóságok egyelőre még nem is akadtak nyomukra. A hajnali órákban a hatóságok értekezletet tartottak a rendőrségen, ahol egész sereg intézkedést beszéltek meg, majd reggel a rendőrprefektus kihallgatáson jelent meg a külügyminiszternél, akinek jelentést tett a vizsgálat állásáról.

A vizsgálat máris megállapította, hogy a merénylők vidékről érkeztek és sorshuzással jelölték ki őket a Stelescu elleni merénylet elkövetésére, amelyet a targumuresi diák-

kongresszuson határoztak el. Bucurestiben a merénylők Jon Caratanase Str. Ancara 1. számú lakásán voltak elszállásolva.

Hárman a merénylők közül, Stefan Curca, Bozanta és Pele clujiak, illetőleg a cluji egyetem hallgatói. Megállapítást nyert az is, hogy Stefan Curcat a rendőrség és a katonai ügyészség körözi, mert a cluji hadbírószék egy rendőr bántalmazása miatt egy évi börtönrre ítélte.

Curca nem jelent meg a tárgyaláson, úgy, hogy az ítéletet távollétében hozták és eddig még nem lehetett végrehajtani.

Megállapították a hatóságok azt is, hogy a merénylők közül többen a targumuresi pör vádlottjai. Valamennyien tagjai a vasgárdának és valamennyien

esküt tettek a targumuresi kongresszuson, hogy megfogják „büntetni” Stelescut és vele együtt más különböző pártállású politikai vezetéseket is.

Érdekes, hogy a targumuresi pör tárgyalásán valamennyi vádlott azt hangsúlyozza, hogy a megbüntetés alatt egyáltalán nem az ellenfél megölését értették. A tegnap esti merénylet azonban azt bizonyítja, hogy a targumuresi eskü a politikai ellenfelek fizikai kiirtását, nem pedig, mint a tárgyaláson vallották, morális megbüntetését jelenti.

A merénylet visszhangja a bucuresti sajtóban

Bucuresti, július 17. A Stelescu ellen elkövetett merénylettel kapcsolatban a Lupta a következőket írja:

Ismét egy merénylet történt, amelyet a vasgárda tagjai követtek el, azok a fiatal emberek, akik közül Duca gyilkosai is kikerültek. Mihail Stelescu egyike volt a Mihály-arkangyal szervezet megalapítóinak, amelyből később a vasgárda szervezet nőtt ki. Stelescu annakidején kilépett a gárdából, amikor az a terrorizmus eszközához nyúlt és meg-

alapította a „Cruciada Romanismului”, amelyben a nacionalizmus teoretikus és doktrinált utjáról való letérés ellen harcolt.

A Cruciada Romanismului július elsejei számában azzal vádolta meg Zelea Codreanut, hogy idegen eredetű és nincs joga a román nép megmentőjeként feltüntetni magát. Ebben a cikkében a lap Zelea Codreanu idegen származására vonatkozólag számos bizonyítékot közöl, ami rendkívül elkeserítette Codreanu híveit. A lap a merénylettel kapcsolatban a bulgáriai terroristák közötti kapcsolatra hívja fel a figyelmet és felteszi a kérdést: nem kellene-e minél hamarabb gátat vetni ennek a mozgalomnak, amely teljesen balkanizálja Romániát.

A vizsgálóbíró elé idézték a Vasgárda vezetőit

Bucuresti, július 17. A vizsgálóbíró és a rendőri hatóságok folytatják a vizsgálatot Mihail Stelescu meggyilkolása ügyében. Számos házkutatást tartottak, több információt idéztek be, köztük Corneliu Zelea Codreanut, Cantacuzino tábornokot és Gh. Furdui, a keresztény diákszövetség elnökét.

Megkerült a másik két merénylő is

Bucuresti, július 17. Ma délelőtt megadta magát a hatóságoknak a Stelescu elleni merénylet másik két tettese is. Nevük Stefan Georgescu constantai eredetű harmadéves

teológiai hallgató és Trandafir Ion harmadéves bucuresti joghallgató. Még a délelőtti kihallgatták őket. Kijelentették, hogy még tegnap este meg akarták adni magukat, de az igazságügyi palota portása nem engedte be őket.

Felboncolták Stelescu holttestét

A délelőtti folyamán a törvényszéki orvostani intézetben felboncolták Stelescu holttestét. A holttest a szó szoros értelmében szitává van löve. Az áldozat szíve, tüdije, mája, gyomra és bordái darabokra törték a merénylők golyóinak özőnetől.

Esküdtszék, vagy hadbírószék?

Bucuresti, július 17. Az éjjel folyamán felmerült a kérdés, vajjon Stelescu meggyilkolása az esküdtszék, vagy hadbírószék hatáskörébe tartozik. Végleges határozat ebben a kérdésben nem történt, de rövidesen meghozzák a Valer Pop elnökletével tartott értekezleten.

Az értekezletet megelőzően Pop Valer

megbeszélést folytatott Tatarescuval, aki azután ment királyi audienciára. A délelőtti értekezleten Valer Pop, Sergiu Dimitriu, Cioreanu igazságügyi államtitkár, Balseanu ezredes királyi hadbíróügyész, Cudin Stefanescu, Procop Dumitrescu főügyészek és a soros vizsgálóbíró vettek részt.

Maniu együttműködésről tárgyalt a szélsőjobboldali vezetőkkel?

Kedvező vallomást akart tenni Maniu a diák-per tárgyalásán?

BUCURESTI, július 17. A Tempo című bucuresti lap feltűnő hírt közöl most számában. Eszerint az utóbbi napokban több szélsőjobboldali vezető tárgyalást folytatott volna Maniu híveivel bizonyos együttműködés létrehozása érdekében.

A közös harc — a Tempo szerint — nem a zsidó tömegek ellen irányulna, akik nehezen szerzik meg kenyyerüket, hanem olyan idegen, vagy román kapitalisták ellen, akik kihasználják az országot és a román parasztot. Állítólag egy gárdista-delegáció jelent meg Maniunál Badaciban és Maniu ígéretet tett, hogy a targumuresi diák-per tárgyalásán kedvező vallomást fog tenni.

A Cionista Világszervezet Palesztina kantonokra való felosztása ellen

Jeruzsálem, július 17. (Rador). Kapcsolatban egyes angol lapok azon javaslatával, hogy Palesztinát osszák fel zsidó és arab kantonokra, Shertok, a Jewish Agency politikai bizottságának elnöke a következőket jelentette ki a Havasnak:

— Ilyen tervvel szemben magatartásunk csak elutasító lehet. Még Transzjordánia el-

választása is súlyos csapás volt számunkra. Palesztinának kantonokra való felosztása tulajdonképpen egyet jelentene az ország egy részének elzárásával a zsidó kolonisták elől, amibe nem mehetünk bele. Mindig ellenkező fogunk minden olyan tervvel, amely a mi ideálunkat, a Zsidó Nemzeti Otthon ujjaépítését megakadályozhatná.

Nyolcvanhét vasuti baleset hat hónap alatt egy orosz vasuti állomáson

Moszkva, július 17. (Rador.) Csak most a bírósági tárgyalás során derült ki, hogy június 22-én Karnaslajában vasuti szerencsétlenség történt, amelynek 51 halottja volt. Megállapítást nyert, hogy 1936 első felében ezen az állomáson 87 baleset történt.

Elhalasztották a nemzeti parasztpárt abrudi nagygyűlését

Bucuresti, július 17. Az Ordinea jelentése szerint az Abrudra e hó 24-re kitűzött nemzeti parasztpárti nagygyűlést augusztus hó első felére tűzték ki, amikor hazaérkezik Mihai Popovici.

FRATERNITAS R. T. CLUJ NYOMASA

CENZURAT

Constantán,
Str. Traian 14. sz. alatt ujonnan megnyitott a
Restaurant „TEL-AVIV”
szigoruan
erdélyi vendéglő
Ignác Melamed (Sibiu) vezetése alatt. Előkelő helyiségek terasszal, kitűnő konyha, legjobb kiszolgálás, olcsó árak. Palesztinába kivándorlók árendmennyben és felvilágosításban részestülnek. Levelekre válaszolunk. A megérkezés előzetes avizálása sajtó érdeklében ajánlatos.

Taxa posta
plátó la n
No. 224713/A

10. Telefon:
Havonta 110
évre 600, eg
földre: Havo
félre 12, eg
detések díjs
KELET” az
dóság egyeti
Cikkeink utá
rás megjelöl

Az „és
proklam
Néhány hét
zsidó alakula
zsidók” szerv
néhány polit
zsidó író is, p
ben megtaga
és általában
nem öslakó z
számára tart
humát.

Nekünk nír
alóval kapcs
azonban, hog
zást az a tá
ugyvezettél
A Tara No
orgánuma igy
mációjáról:

Az „öslakó
amelyben me
hivatalos zsid
pedig, válas
nyilatkozatot
ok hasonló
mind ugyana
mutassák a
zsidók azonos
ezmével és
zsidók jóvisz
áni.

Be kell val
hasznoló forró
legtöbbsébb
junk. A becsi
nem fér hozz
kormányzasi
csak hidegen
mel és itélő
szentimentali

A fentemli
portunista sz
hát az első p
uj bohózat é
mi románság
hogy az anti
valóban nagy
zsidók csökk
mentális haz
táskukat hang
íránt.

Ezekből a
dolgot derül
volna a rom
román állam
elenyésző kis
lakosság nem
nebbéggel.

Mind ezek
tyosságának
származnak.
áll bárki szá
tet élvé, min
kedett el.

Az összes
mint a több
eszményképü
tása és a r
felemelése.
lírai termés
nek szomorú
nek, amiket
forténelmünk
mán nép ell
szervezeteik
adványalkon
mán szellem
keresztül, a
homlás mérg
a parlamen
zsidó találm
a magas pol
által, a zsidó
annak, hogy
megakadályo
segítségével
zst a szellem

Az összes
vényeik ura
parancsolják
keresztény
szolgátság ig